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 Токмак на перехресті доріг та віків : до 230-річчя від дня заснування 
міста: Бібліографічний покажчик. – Запоріжжя: ,        2015. - с. – (Серія "Міста та села 
Запорізької області". Вип. 7).

Бібліографічний покажчик "Токмак", присвячений одному з міст обласного 
підпорядкування нашого регіону, розповідає про його історію, найбільші промислові 
підприємства, культуру і освіту, історичні пам`ятки, відомих людей.

Видання орієнтовано на широке коло читачів. Воно стане у нагоді краєзнавцям, 
працівникам бібліотек і музеїв, викладачам історії краю. для організації соціокультурної 
діяльності, працівникам засобів масової інформації.
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Від укладачів

Пропонований увазі читачів сьомийий випуск бібліографічного покажчика із серії 
"Міста і села Запорізької області" присвячений історії м. Токмак.

Мета його - систематизувати наявний масив літературних джерел з історії міста. У 
посібнику зібрані різні види документів (книги, брошури, статті із видань, що 
продовжуються, збірників, журналів, газет, опубліковані українською та російською мовами) 
про історичне минуле та сьогодення м.Токмак без типологічних та хронологічних обмежень.

Матеріал розміщено за систематичним принципом. У межах розділів література 
розташована в логічному, алфавітному, а подекуди й в зворотньо – хронологічному порядку. 

Структура покажчика складається із передмови укладачів, історичної довідки 
краєзнавця, директора Токмацького краэзнавчого музею В. І. Медведського , тематичних 
розділів та допоміжного іменного покажчика. Бібліографічну частину окремих розділів 
доповнюють вступні статті. В разі потреби описи супроводжуються анотаціями довідкового, 
фактографічного або пояснювального характеру. Описи літератури мають суцільну 
нумерацію, на яку посилається довідковий апарат ("Іменний покажчик"). Відбір літератури 
завершено у грудня 2014 року.

Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ 7.1:2006 “Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання”. Скорочення зроблено 
відповідно до ДСТУ 3582-97 “Скорочення слів в українській мові у бібліографічному описі. 
Загальні вимоги та правила” та ГОСТу Р 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. 
Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Матеріали розділів і підрозділів пов`язані системою посилань.
Бібліотека висловлює щиру подяку за підтримку ідеї, надання окремих матеріалів та 

уточнення фактів і подій:

Медведському Віктору Івановичу; директору КЗ "Токмацький районний краєзнавчий 
музей" ;

Романовій Ніні Степанівні, директору КЗ "Токмацька ЦБС”;
Лінчуку Олександру Миколайовичу, досліднику історії Запорізького краю;

Посібник адресований науковцям, викладачам, студентам, працівникам музеїв та 
бібліотек, краєзнавцям, всім бажаючим дізнатися детально про м.Токмак та його жителів. 
Видання не претендує на вичерпність.

Зауваження та пропозиції щодо структури та наповнення покажчика просимо надсилати 
за адресою: 69600, м. Запоріжжя, пр. Леніна, 142 (відділ краєзнавства), телефон (061) 787-53-
52 або Е-mail: kraeved@zounb.zp.ua. Вони будуть враховані при підготовці електронної версії 
посібника, який буде представлений на сайті Бібліотеки : www.zounb.zp.ua.



Місто Токмак

Токмак – місто обласного підпорядкування, розташоване в центрі Запорізької 
області, має сприятливе економіко-географічне положення, знаходиться на перехресті доріг
та залізниць. 

Унікальне Токмацьке родовище марганцевих руд – найбільше в СНД ( має запаси до 2 
млрд. тонн руди, яка по якості переважає Нікопольске та Чиатурске родовища.)

На території краю вчені знаходять рештки давніх тварин і птиць, які існували в 
різні геологічні періоди, а саме : саблезубі тигри та жирафи, мавпи та гієни, бегемоти та 
страуси, зубри та бики, песці та яки, верблюди та ведмеді, фламінго та марабу, південні 
слони та носороги, мамонти та шерстисті носороги, пещерні леви та ведмеді, бізони та 
північні олені, сайгаки та антилопи, тарпани та інші.

У давнину степами Північного Призов`я пройшло багато племен ямної, катакомбної, 
зрубної археологічних культур і народів ( кіммерійці, скіфи, сармати, готи, гуни, алани, 
слов`яни, болгари, хозари, вікінги, авари, печеніги, половці, монголо-татари, кримські 
татари та ногайці, греки ). 

Унікальне поховання половецького хана біля с. Заможне Токмацького району дослідили
київські археологи у вересні 1981 року. Тут знайдено 250 предметів із золота, срібла, заліза, 
кераміки: золототканні кафтани, 2 золотих перстня, 2 золотих гривні - символ влади, 
золотий ланцюжок, тисячі золотих і срібних бляшок, срібні чаша та курильница, кольчуга, 
шолом с позолотою та інші,  виготовлені у Візантії, Персії, Китаї, Франції. У світі відомо 
лише три непограбованих поховання половецьких ханів, а найкоштовніше досліджене 
київськими археологами саме в Токмацькому районі.

У 1103 році відбулась битва полків русичів і половців в степах між нинішніми м. 
Токмаком і с. Жовтневим. Русичі на чолі з князями Володимиром Мономахом та 
Святополком Ізяславовичем знищили тисячі половців та 22 хана. Ця перемога поклала 
початок корінного перелому в протистоянні київських князів та половецких ханів. Після цієї 
битви половці перетворилися з ворогів на друзів русичів, які скріпляли свої дружні стосунки 
династичними шлюбами. На честь перемоги давньоруських воїнів над половцями біля с. 
Жовтневе (у 1993 р. та на в`їзді в м.Токмак (2003р.) встановлено два пам’ятних знака. 

У давнину річка Молочна була судохідною. По ній проходили лод`ї русичів, чайки 
запорожців, на яких могли розміститись одночасно 40-60 воїнів. У 1947 році при відбудові 
заводу ім. Кірова у заплаві р. Молочної  знайдено давньоруський човен. У 1614 році 
запорожці на чолі з гетьманом Сагайдачним повертались на Січ по річці Молочній. 

Слово «Токмак» має монголо-татарське походження. Відомо, що улус (область) 
Джучи - сина Чингізхана мав назву «Токмак» (ХIII-ХV ст.) і досить поширене в країнах СНД.
Наприклад, м. Великий Токмак та с. Малий Токмак Токмацького району, річка та гора 
Токмак, Верхній Токмак та Нижній Токмак Чернігівського району, с. Токмак біля Одеси,  с. 
Старий Токмак в Татарстані, с. Токмак на Уралі, м. Токмак біля м. Воркута, м. Токмак в 
Киргизстані, м. Токмак в Узбекистані, мис Токмак в Казахстані, перевал Токмак на Кавказі. 
Розповсюдженим було прізвище Токмаков. Прізьвисько Токмак мав відомий козацький 
отаман та кулачний боєць Тимофій Єрмак мав прізвисько Токмак. За словарем відомого 
дослідника О. Даля слово токмачити означає товкти, бити, штовхати. Найбільш 
достовірний переклад слова «Токмак» означає колотити, товчія, місце битви.



У ХVI - ХVIII століттях запорожці організовували чумацькі валки по сіль, рибу та 
дичину на річку Молочну та Молочний лиман. У другій половині ХVII століття запорожці на
чолі з легендарним кошовим отаманом І.Д. Сірком неодноразово відправлялись в похід на 
Крим вздовж річки Молочної. У середині ХVIII століття з`являються перші зимівники на р. 
Молочній.

Першими поселенцями на території Токмаччини  були колишні запорожці, які 
поселились біля нинішнього села Заможне. У 1784 році царський уряд дозволив державним 
селянам із сіл Водяного та Балок Дніпровського повіту, Комарівки та Санжарівки 
Полтавської губернії заснувати слободу Токмак У 1787 році в селі Токмаку уряд розмістив 
«присутственные места» щойно утворених Дніпровського та Мелітопольського повітів, а в
1796 - 1801 рр. тут знаходились "присутственные места" Маріупольского повіту.

З кінця ХVIII і до середини ХIХ століття чумацький промисел був основною галузю 
господарства с. Великого Токмака, оскільки поруч проходив Старий Чумацький шлях. У 
середині ХIХ століття Великий Токмак став одним з центрів торгівлі в Північній Таврії.  
Тут проходило три великі ярмарки на рік, на які привозили свій товар купці з Курська та 
Обояні, Харкова та Бахмута, Катеринослава та Павлограда, Кременчука та 
Новомосковська, Маріуполя та Таганрогу, Бердянська та Мелітополя, Херсону та Перекопу, 
Феодосії та Керчі, Олександрівська та інших міст.

З 1803 по 1866 роки на території Токмацького району.німецькі переселенці заснували 
57 колоній з населенням понад 20 тисяч чоловік. У 1860-х рокахХIХ ст. колоністи відіграли 
важливу роль у перетворені Північної Таврії в основну житницю Російської імперії. Їх 
заслуга полягає у вдосконалені та поширені нових знарядь праці та машин в сільське 
господарство. Майстерні та заводи колоністів першими почали виробляти нові плуги, 
буккери, сіялки, косилки, молотарки та інші знаряддя. В кожній колонії діяли цегляний або 
черепичний завод. Колоністи першими почали виробляти рідкісні продукти: пиво, оцт, 
крохмал, крупи, горілку та навіть сухе молоко. 

У другій половині ХIХ ст. було засновано великі заводи землеробських машин та 
знарядь, а саме завод Франца та Шредера у Гальбштадті (нині місто Молочанськ)(1864р.), 
завод Фукса (1882р.) , та у 1885 році завод Клейнера у містечку Великий Токмак. На початку
ХХ ст. в Великому Токмаку освоєно випуск нафтових двигунів на заводах Фукса та Клейнера,
на заводах акціонерного товариства «Тріумф». В колонії Гальбштадтд відкрились заводи по
випуску електродвигунів, машин та моторна фабрика. Акціонерне товариство колоністів у 
1911-1914 роках побудувало Токмацьку залізницю . У 1909 році в колонії Вальдорф відкрився 
завод по виготовленню сухого молока .

В роки громадянської війни Великий Токмак декілька разів переходив із рук в руки. З 
жовтня 1922 по вересень 1923 рр помічником воєнкома Великого Токмака був призначений 
С.А. Ковпак - легендарний командир партизанського з`єднання в роки Великої Вітчизняної 
війни.

 У 30-ті роки у Великому Токмаку активно розвивалась промисловість:
на заводі "Червоний прогрес" серійно випускався перший радянський трактор 

"Запорожець", завод ім. С. М. Кірова випускав нафтові двигуни, а також торпеди, глибинні 
бомби, донні міни для Чорноморського флоту. В 1931 році на заводі"Червоний прогрес"було 
створено курси ремонтників сільськогосподарських машин.1 Дизелебудівне підприємство у 
1934р. було перейменовано в завод імені С.М. Кірова, на якому працювало близько 400 
чоловік, які освоювали нові види двигунів для оборонної промисловості. Розвивалися й інші 
підприємства Великого Токмака. В селищі були три колективні господарства.

Водночас з розвитком народного господарства міста зростала і кількість населення 
За шість передвоєнних років його кількість збільшилась з 8,1тис. до 29,7тис. чоловік. З 1938
р. Великий Токмак віднесено до категорії міст районного підпорядкування.

Для трудівників заводу ім. С.М. Кірова було споруджено 20 чотирьохповерхових 
житлових будинки, збудована лікарня на 200 ліжок, відкрито 8 клубів, 2 кінотеатри, 

1 Запорізький державний облархів,ф.р-1236,ОП4,спр.12, арк. 2



бібліотеки. Напередодні війни у місті функціонувало 13 загальноосвітніх шкіл, механічний 
технікум, школа медицинських сестер і обласна школа колгоспних бугалтерів, працювали 
електростанція, пошта,багато магазинів. Трудящі міста працювали з натхненням, щоб 
зробити свою Батьківщину ще сильнішою, зміцнити її обороноздатність.

Серйозні випробування випали на долю токмачан у роки Великої Вітчизняної війни, 
під час якої загинуло біля 5 тисяч жителів міста. Зразки мужності і героїзму виявили 
тисячі мешканців Токмака. За ратні подвиги на полі бою 5580 токмачан нагороджені 
орденами і медалями.Трьом найвідважнішим нашим землякам П.І. Матюху, О.М. Коту, Г. У. 
Охай присвоєно звання Героя Радянського Союзу. 

Після визволення розпочалася відбудова промислового комплексу міста, будівництво 
нових підприємств. 

У 1950-ті роки великотокмацький завод ім. Кірова почав випускати дизелі та дизель-
генератори середньої потужності. У 1968 році Державний Знак якості одержав дизель К-
161. У 1970-80-ті роки ЗіК випускав двигуни УТД-20 потужністю 300 к. с. для бойової 
машини піхоти. У 1988 році відбувся рекордний випуск дизелів з маркою «ЗіК» - біля 10000 
шт. У 1980-ті ЗіК поставляв дизели та дизель-генератори в 61 країну світу.

 1956 року стала до ладу швейна фабрика, у 1958 -хлібозавод. На базі невеликих 
промислових артілей виросли заводи продтоварів та металогосптоварів. 

У 1960 -1964 рр. відбулося будівництво Токмацького ковальсько-штампувального 
заводу. У жовтні 1982 року колектив КШЗ виготовив 1 млн тонн штамповок. 

Одночасно проходило відродження соціальної сфери, закладів охорони здоров`я , 
освіти, культури.Указом Президії Верховної Ради УРСР від 30 грудня 1962 місто Великий 
Токмак було віднесено до категорії міст обласного підпорядкувння і  одержало свою 
початкову назву - Токмак.

У 1970 році відбулось відкриття Палацу Спорту та заснування народного хору 
"Таврія".

У 1977 році Герой Радянського Союзу космонавт Климук П.І. приїздив у гості до 
Героя Соціалістичної Праці Вороніна В.М. в с. Запоріжжя.

У 1978 році відбулось відкриття міського Палацу культури та заснування міського 
краєзнавчого музею.

У 2003 році міська рада затвердила Статут, Герб та Прапор м. Токмака. 
Затверждені Статут, Герб та Прапор м. Токмак. 

У 2014 році виповнюється 230 років з дня заснування м.Токмака.
На початку ХХІ століття відбуваються зрушення у політичному та соціально - 

економічному житті .Україна поступово крокує до демократії, правової держави та 
соціально - економічного прогресу. Токмачани сподіваються на відродження промисловості, 
сільського господарства, закладів охорони здоров`я, освіти та культури краю і з надією 
дивляться у майбутнє.

В.І. Медведський, 
директор Токмацького міського 

краєзнавчого музею
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Див. також розд.: "Почесні громадяни міста"

Резчик П. Х.,
Герой Соціалістичної Праці (1966), депутат Верховної Ради СРСР (1946),

член Президії Верховної Ради Казахської РСР;
нагорождений орденом Трудового Червоного Прапора (1939)
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Савон Олександр Микитович 
інженером-конструктор, начальник КБ листового штампування і 

зварювального виробництва ; почесний ветеран заводу

Савон Олександр Микитович народився 28 листопада 1923 року в с. Очеретувате 
Токмацького району. 

23 серпня 1941 року призваний до лав Червоної Армії. Брав участь у боях з 
фашистськими загарбниками на фронтах Великої вітчизняної війни з грудня 1941 року. 
Визволяв Північний Кавказ, південно-східні області України, Бесарабію, Румунію, Болгарію, 
Югославію. Під Будапештом (Угорщина) в березні 1945 року був поранений. 

Нагороджений орденом Вітчизняної війни І ступ., двома медалями “За відвагу” та 
медалями “За визволення Бєлграда”, “За перемогу над Німеччиною”.

Звільнений у запас в 1947 р. Повернувся в м. Токмак, працював на дизелебудівному 
заводі мотористом, інженером-конструктором, начальником КБ листового штампування і 
зварювального виробництва. Почесний ветеран заводу.

143. Книга пам'яті України. Переможці. Запорізька область. Т 22 (1) / гол. ред. і 
упоряд. Сльота Василь Петрович. – [Запоріжжя : Дике Поле, 2010]. – 512 с. – : Із змісту : 
Савон Олександр Микитович. - С. 397.

Саханицький Всеволод Петрович (1924-2007),
головний механік, ветеран праці

Саханицький Всеволод Петрович народився в 1924 р. в с. Нова Чигла Воронезької 
області (РФ).

Призваний до лав Червоної Армії в 1942 р., навчався в Ульяновському піхотному 
училищі. В січні 1943 р. він отримав бойове хрещення — його курс відправили на фронт в 
район Харкова - Бєлгорода. Навідник 45-мм протитанкової гармати 50-ої гв. стрілец. дивізії
В. П. Саханицький приймав участь в Курській битві, визволяв Україну, форсував Дніпро. В 
1944 р. отримав тяжке пораненя.
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Нагороджений орденами Вітчизняної війни І ступ., медалями “За відвагу”, “За 
перемогу над Німеччиною”.

Після демобілізації закінчив ВНЗ, працював у м. Токмак на дизелебудівному заводі, де 
пройшов шлях від майстра до головного механіка. Орден “Знак Пошани” і медаль “Ветеран 
праці” - нагороди за трудове сумління.

Помер в 2007 р. Похований на міському кладовищі.
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Страхов Ігор Михайлович 

Страхов Ігор Михайлович народився 12 грудня 1925 року в м. Ленінград (РФ).
З початком Великої Вітчизняної війни брав участь у будівництві оборонних споруд, а 

21 квітня 1942 р. добровільно 16-річним юнаком вступив до лав Червоної Армії. Воював 
радистом 334-го стрілец. полку 142-ої стрілец. дивізії на Ленінградському фронті. Пройшов 
фронтовий шлях через Східну Прусію і зустрів Перемогу в м. Штольпе, за 80 км від Берліна.

Нагороджений орденами Вітчизняної війни ІІ ступ., Червоної Зірки, медалями “За 
бойові заслуги”, “За відвагу” та ін. 

Після війни закінчив Київське піхотне училище, служив командиром взводу, роти на 
Далекому Сході.

Демобілізувавшись в 1957 р., працював на Токмацькому дизелебудівному заводі 
токарем, випробувачем дизелів, мотористом-випробувачем.

Нагороджений Почесною грамотою Верховної Ради України.
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Токмак в роки Великої Вітчизняної війни

Коли гітлерівська Німеччина 22 червня 1941 р. напала на СРСР і Україну, то всі 
мешканці міста встали на захист Батьківщини. 90 % робітників заводу ім. Кірова вступили
до народного ополчення, сотні громадян пішли до війська. Була створена Токмацька рота 
для оборони Севастополя .

Незважаючи на нестачу робочих рук, дизелебудівники перевиконали програму червня, 
працюючи за двох і трьох.

У серпні почалася евакуація підприємств міста вглиб Радянського Союзу. Зокрема 
було вивезено обладнання заводу ім. Кірова та промислових артілей, а також 10 тис. тонн 
хліба, тисячу голів худоби, багато сільськогосподарської техніки тощо. Туди ж виїхали і 
основні кадри робітників і службовців.

7 жовтня 1941 р. гітлерівці захопили місто Великий Токмак. Фашисти зібрали в 
місті більше 500 євреїв, від дітей до стариків, і розстріляли їх в Токмацькому Бабиному яру -
(протитанковий рів під Молочанськом). Там же були розстріляні і цигани, які їхали колоною 
повозок на схід. (У 2000 р.цим жертвам фашистів було встановлено пам`ятник).

Для боротьби проти ворога у Великому Токмаку підпільне керівництво, яке називалося
тоді підпільний райком партії, створило невеликий партизанський загін та диверсійну групу 
з 20 чоловік, хоча частина підпільників змушена була залишити район разом із частинами 
відступаючої Червоної армії.

У жовтні 1941 р. Г. П. Буркут, В. В. Веретельніков, В. О. Федюшин із членів загону 
організували підпільну групу. Наприкінці 1941 р. у місті було створено також 
партизанський загін, командиром якого став В. Г. Акулов, а комісаром - колишній голова 
міськради І. К. Щава. Партизани підтримували зв`язок із членами підпільної групи.

З перших днів фашистської окупації в місті діяла група розвідників Червоної армії в 
складі херсонських комсомолок Є. Зубко-Бойко, Л. Лиховід, П. Калини. Підтримуючи зв`язок з
комсомольцями-підпільниками Мелітополя і Якимівки, вони постійно передавали 
радянському командуванню інформацію про дислокацію ворожих військ. Восени 1942 року 



гестапо напало на слід херсонців і заарештувало їх. Вони загинули від рук фашистських 
палачів у січні 1943 р.2 Засипані герої токмацькою землею, але в Т. 10 “Книги пам`яті 
України. Запорізька область” вони не значаться.

Члени підпільної групи і партизанського загону здійснювали успішні операції по 
знищенню фашистів . Зокрема З грудня 1942 р. до березня 1943 р. на залізничних 
станціях Великий Токмак, Полугород, Світлодолинськ було проведено понад 80 диверсій. 
Підпільники та партизани здійснювали й інші бойові операції.

714 днів і ночей знаходилися токмачани під окупацією та значна частина мешканців 
не здавалась і боролась з ворогом.

На жаль, з допомогою поліцаїв гестапівцям вдалося вислідити підпільників. У березні 
1943 р. почалися масові арешти, під час яких загинули І. К. Щава та В. Г. Акулов. 23 квітня 
та 7 травня 1943 р. фашисти закатували і розстріляли близько 30 підпільників. Але далеко 
не всі імена героїв відлмі. Лише із матеріалівВасиля Устименка “Токмацьке підпілля” 
вдалося дізнатися про долю Андрія Козявина та Володимира Гурова, яких забрали поліцаї і 
розстріляли біля села Садове.3

Радянский уряд нагородив підпільників і партизан Великого Токмака за проявлену 
мужність у боротьбі з гітлерівцями. Медаллю “За відвагу” відзначено 25 осіб, медаллю “За 
бойові заслуги” 18 осіб, причому 29 із них удостоєні цієї нагороди посмертно.

  В 1943 р. розпочалося визволення України. Звільнивши Донецьку область, війська 
Південного фронту під командуванням генерала армії Ф. І. Толбухіна почали визволяти 
Запорізьку область. Ось як про це розповів у Великотокмацькій міськрайонній газеті 
“Комуністичним шляхом” за 20 вересня 1988 р. командир 15-ої гв. механізованої бригади 4-го
гв. механізованого корпусу А. М. Овчаров (пізніше — генерал-майор танкових військ): 
“Десятого вересня після оволодіння 4-им гвардійським корпусом населенного пункту 
Куйбишево 15-а гв. механізована бригада, якою я тоді командував, була виділена до складу 
передового загону корпусу. Переслідуючи відступаючого противника, вона 11 вересня з ходу 
оволоділа крупним населеним пунктом і залізничною станцією Великий Токмак. Авангард 
бригади, проскочивши містечко, вийшов до р. Молочної і наштовхнувся на організовану 
оборону ворожих військ і змушений припинити переслідування. Бій відбувся на світанку і був 
дуже швидким. Було захоплено велику кількість майна, багато німецьких вояків потрапили 
до нас в полон у білизні. Події розгорталися з неймовірною швидкістю. Бригада буквально 
розчинилася в цьому великому населеному пункті, так як була знекровлена в попередніх боях. 
Докладаючи командиру корпуса обстановку, отримав від нього наказ: “Вивести бригаду на 
північ і зосередитись у Новомихайлівці. Треба було виходити з Великого Токмака, поки ще не 
пізно і ми покинули місто”.4

Вдруге бригади 4-го гвардійського  механізованого корпусу визволяли Великий Токмак 
19 вересня 1943 року. Цього разу бригади підійшли ввечері 18 вересня до Великого Токмака і 
зупинилися. Командир корпусу генерал-лейтенант Т. І. Танасчишин призначив на п`яту 
годину ранку визволення міста Великий Токмак 14, 15-им гвардійським механізованим та 36-
ій гвардійській танковій бригадам. Визволивши східну частину міста, бригади почали 
звільняти центр і мали значний успіх. Допомагали бригадам кіннотники 9-го гв. 
кавалерійського полку. Але противник переважав чисельністю, чинив жорстокий опір, 
переходив в контратаки і завдавав відчутних втрат гвардійцям корпусу. Було вбито і 
поранено 650 бійців і командирів, згоріло 4 танки та 2 транспортні машини.

4-й гвардійський. механізований корпус змушений був відступити.5

Великий Токмак діждався свого визволення 20 вересня 1943 р. після підходу свіжих сил
- частин 2-ої гвардійської армії,  151-ої стрілецької та 3-ої гвардійської стрілецької дивізій.  

2 Наддніпрянська правда (Херсон). - 1965. - 15 груд.
3 Таврія. - 1994. - 14 черв. (№ 71).
4   Гомон М. Край Токмацький : док. іст.-краєзнав. розповідь про міста Токмак, Молочанськ і села Токмацького 
району Запоріз. обл. / М. В. Гомон. – Токмак : [б. в.], 2002. – С. 55-59.
5   ЦАМО, ф. 3430, оп. 1, спр. 40, арк. 124.



Перед воїнами 151-ої стрілецької дивізії постали сліди трагедії бою 19 вересня: понівечені 
мертві бійці 4-го гвардійського механізованого корпусу та підбита техніка.

 20 вересня 1943 року для міста Великий Токмак стало днем визволення від німецько-
фашистських загарбників.

Після визволення Запорізької області від гітлерівців працювала надзвичайна 
державна комісія по встановленню і розслідуванню злочинів німецько-фашистських 
загарбників на території Великого Токмака і району в роки окупації.

В її матеріалах значиться, що всього за період окупації розстріляно 837 цивільних 
громадян і 633 військовополонених, вивезено до Німеччини 4722 особи,6

спалено 1574  будинків, зруйновано промислові споруди. Сума збитків складала 95 млн
карбованців.7

Минають роки, десятиліття, але нащадки не забудуть тих, хто звільнив їх землю від 
фашизмую.
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Запоріз. правда. - 2012. - 23 лют. (№ 27-28). - С. 4-5

449. Святкування Дня незалежності України у Токмаку : [фоторепортаж] // Таврія. - 
1992. - 26 серп.

450. Омельченко В. На повну економічну самостійність : [промисловість Токмаччини: 
на шляху до ринку] / В. Омельченко // Ком. шляхом. - 1990. - 27 жовт. - С. 3

Видатні постаті м. Токмак

Токмачани - Герої Радянського Союзу

Кот Олексій Миколайович (1914-1997)

Олексій Миколайович Кот народився 13 грудня 1914 року в м. Токмак. Дитинство 
пройшло в с. Юхимівка (Новомиколаївська сільська рада) Токмацького району. Навчався в 
школі ФЗН заводу «Червоний прогрес» (1931-1933).

В армії – з 1935 року. Закінчив Харківське військове училище (зараз – Харківське вище 
військове командно-інженерне училище,1938 р.) та Чкаловське військове авіаційне училище 
штурманів (1939).

З березня 1942 р. - на фронтах Великої Вітчизняної війни. Штурман ланки гвардії 
капітан Кот в складі 10-го гв. авіаполку авіації дальної дії пройшов бойовий шлях від 
Житомира до Сталінграда, а потім і до Берліну.

В серпні 1944 року О. М. Коту було присвоєне звання Героя Радянського Союзу. 
Трудівники Великого Токмака і сіл Токмацького району в роки війни звернулися до 
Державного Комітету Оборони з проханням на зібрані ними 300 тис. карбованців придбати 
літака-бомбардувальника і передати його земляку. На ньому він і літав до кінця Великої 
Вітчизняної.

За роки війни О. М. Кот зробив 293 бойові вильоти. Закінчив війну штурманом полку в
званні майора, а службу в армії полковником, старшим штурманом авіа дивізії (1956). Після 
цього жив в м. Житомир. Декілька років працював у книжковій торгівлі, захоплювався 
журналістикою (в різних газетах та журналах опублікував більше 500 статтей і нарисів). 
Видав книги мемуарів «З рейдів повертались на світанку» (1978), «На дальних маршрутах» 
(1983), «Отечества крылаты сыны» (1989).

Нагороджений орденами: Леніна (тричі), Червоного Прапора (тричі), Вітчизняної 
війни І ступеня (двічі), Червоної Зірки, медалями.

Помер 16 липня 1997 року. Похований в Житомирі на Корбутовському кладовищі.

Мемуари

451. Отечества крылатые сыны / Кот А. Н. ; [вступ. слово И. В. Хирного]. – 
Днепропетровск : Проминь, 1989. – 295 с. : ил.

452. На дальних маршрутах / Кот А. Н. – К. : Политиздат Украины, 1983. – 174 с. – 



(Мемуары). - Из содерж. : [в т. ч. о пребывании А. Н. Кота в Токмаке, с. Юхимовка в окт. 1943
г.]. – С. 114-116.

453. Кот О. З рейдів повертались на світанку / Кот О. М. ; Олексій Кот. – 
Дніпропетровськ : Промінь, 1978. – 230 с.

Література про життя та діяльність

454. Книга пам`яті України. Запорізька область. Т. 22(1) : Переможці / гол. ред. і упоряд.
Сльота В. П. – [Запоріжжя : Дике Поле, 2010]. – 512 с. – Із змісту : Кот О. М. – С. 249.

455. Героев славых имена : 65-летию Великой Победы посвящается / [авт.-сост. и ред. 
Н. Кузьменко ; авт. кол. : В. Чернолуцкий и др.]. – Запорожье : АА Тандем, 2010. – 224 с. : ил. 
– Из содерж. : Кот Алексей Николаевич. - С. 118-119.

456. Голдобін А. Запорізька Алея слави – народна святиня = Запорожская Аллея славы –
народная святыня : [нариси та документи про Героїв Рад. Союзу, Героїв України та Соц. 
Праці] / А. І. Голдобін. – Дніпропетровськ : Січ, 2002. – 776 с. : фото. – Із змісту : Кот О. М. – 
С. 316-317.

457. Гомон М. Край Токмацький : докум. іст.-краєзнав. розповідь про міста Токмак, 
Молочанськ і села Токмац. р-ну Запоріз. обл. / М. В. Гомон. – Токмак : [б. в.], 2002. – 184 с.

458. Лукаш І. Велике бачиться на відстані : докум. повісті, нариси / І. М. Лукаш. – 
Дніпропетровськ : Січ, 1998. – 1135 с. – Із змісту : Великолепная «пятерка» : [П. Кударь, И. 
Пидтыкан, К. Гришко, А. Кот, Г. Охай]. - С. 867-884.

459. Сухорукова Л. Наш город : подвиг : [о Героях Сов. Союза -уроженцах Токмак. р-
на ; в т. ч. А. Н. Кот] / Л. В. Сухорукова, Т. Панасенко // Наше місто Токмак. - 2003. - 18 верес.
- С. 3.

***
459. Кот Олексій Миколайович [Електронний ресурс] // Славетні запоріжці. – Режим 

доступу до статті : htpp://sites.znu.edu.ua/news_details.php?news_id=6223&lang=ukr

Див. також розд. : Почесні громадяни м. Токмак

Матюх Павло Іванович (1911-1980)

 Матюх Павло Іванович народився 17 грудня 1911 року в м.
Токмак Запорізької області. Працював слюсарем на заводі «Червоний
прогрес». 

 З 1941року – на фронті. Старшина, помічник командира взводу
366-го стрілецького полку 4-го Українського фронту. Наприкінці жовтня
1943 року у боях на підступах до м. Мелітополь замінив пораненого
командира взводу й організував захоплення та утримання цегельного
заводу, що знаходився на околиці міста. 

1 листопада 1943 року йому було присвоєне звання Героя
Радянського Союзу з врученням ордена Леніна та медалі “Золота
Зірка”.

 Орденом Червоної Зірки та бойовими медалями була відзначена
його відвага і мужність при звільненні міст і сіл європейських країн.

 З 1946 року – у запасі. Повернувся до рідного міста, де працював у райспоживспілці, 
потім у будівельному управлінні.

 Помер 9 серпня 1980 року. Похований на міському кладовищі м. Токмак.

Література про життя та діяльність
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Охай Григорій Ульянович
(1917-2002)
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Див. також розд. : ВАТ "Південдизельмаш"

Токмачани - повні кавалери ордена Слави

Кременчуцький Володимир Григорович
(1925-1989)

489. Дубров Б. Солдатська слава : [докум.-худож. повість про кавалерів трьох орденів 
Слави, що проживають на Україні] / Б. І. Дубров ; [вступ. стаття: В. Чуйков, двічі Герой Рад. 
Союзу, Маршал Рад. Союзу. "Неоціненне надбання молодого покоління"]. – 2-ге вид., доп. і 
виправ. – К. : Молодь, 1975. – 424 с. : портр. – Із змісту : Кременчуцький Володимир 
Григорович : [уродж. м. Великий Токмак]. - С. 351.

Шершньов Петро Андрійович (1916-1966)
повний кавалер ордену Слави

490. Шершнёв Петр Андреевич [Электронный ресурс] : [урож. с. Матвеевка Веселов. 
р-на ; после демобилизации в 1946 г. жил в г. Токмак]. - Режим доступа : ?

Токмачани - Герої Соціалістичної Праці

Алфьоров Володимир Іванович (1904-1995)

Див. розд.: ВАТ "Південдизельмаш"

Івченко Олександр Георгійович (1903-1968)

http://ru.wikipedia.org/wiki
http://ru.wikipedia.org/wiki
http://ru.wikipedia.org/wiki


видатний український конструктор авіадвигунів, академік, лауреат  Ленінської і
Державної премій, Герой Соціалістичної Праці,

колишній генеральний конструктор Запорізького моторобудівного заводу,
почесний громадянин м. Запоріжжя (2014).

Івченко Олександр Георгійович народився 23 листопада 1903 року в м. Великий Токмак
(тепер – м. Токмак). Працював на заводі „Червоний прогрес” (зараз – Токмацький 
дизелебудівний завод). Після закінчення в 1935 р. Харківського механіко-машинобудівного 
(тепер-політехнічного) інституту працював на Запорізькому моторобудівному заводі  № 29 
ім. П. Баранова (нині ПАТ “Мотор Січ”).

Новаторськими ідеями, інженерною кмітливістю молодий конструктор швидко 
завоював авторитет у новому колективі. Він докладає чимало вміння, знань, щоб запорізькі 
авіамотори за технічними параметрами були кращими за аналогічні американські.

Не залишився непоміченим і організаторський талант О.Г. Івченка.  5 травня 1945 р. 
йому доручили створити в Запоріжжі дослідно - конструкторське бюро, а в 1963 р. він став
його  генеральним конструктором. Під його керівництвом були розроблені поршневі, пізніше 
- турбореактивні та турбогвинтівні двигуни для багатьох типів літаків, перші вітчизняні 
вертольотні поршневі й газотурбінні двигуни.

Був нагороджений орденом Леніна, 3 орденами Трудового Червоного Прапора, 
орденом Червоної Зірки, медалями; йому присвоєні Державна премія СРСР (1948), Ленінська
премія (1960), звання Героя Соціалістичної Праці(1963). У червні 1964 року він став 
академіком АН УРСР.

Помер в 1968 р. В 1994 р. Запорізькому машинобудівному конструкторському бюро 
„Прогрес” було присвоєно ім’я академіка О.Г. Івченка.
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Почесні громадяни міста
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537. Почесні громадяни Токмака // Ком. шляхом. - 1990. - 29 верес.

Алексейчук Леонід Тимофійович

Народився 8 квітня 1942 року в селі Сергіївка Новотроїцького району Херсонскої 
області. У 1958 році закінчив Громовську середню школу. До 1961 року працював в колгоспі 
механізатором. 

Потім була строкова служба  в Радянській Армії (1961 - 1964), навчання у 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0


Кримському медичному інституті (1964-1971), робота  в Білозірській ЦРЛ Херсонської 
області (до 1973 р.).

В Токмак молодий спеціаліст приїхав у 1973 році. У 1984 році в КЗ “Токмацька ЦРЛ” 
при сприянні адміністрації лікарні, керівництва міста та району, обласного відділу охорони 
здоров’я, організував міжрайонне урологічне відділення, яке надає ургентну урологічну 
допомогу жителям п’яти районів.У 1985 році  він атестований на вищу кваліфаційну 
категорію лікаря-уролога.

З 1974 року по 1991 рік на громадських засадах очолював профспілковий комітет 
Токмацької центральної районної лікарні та райком профспілки медичних працівників.  

У 1985 році  він атестований на вищу кваліфаційну категорію лікаря-уролога.
В 1987 році нагороджений відзнакою «Відмінник по раціоналізації та винахідництву».

Впровадив в медичну практику 40 раціоналізаторських пропозицій. Серед трудових 
відзнак  Л.Т. Алексейчуку присвоєно звання «Заслужений лікар України» (1994 р.),” Почесний 
громадянин м. Токмака”, (2004 р.), орденом “За заслуги перед Запорізьким краєм” III 
ступеню (2010).

Ахрамеєв Василь Никифорович

Народився  В. Н. Ахрамеєв 24 лютого 1928 року в селянській родині в селі Сопич на 
Чернігівщині, дитиною випробував жахи голодомору, коли загинули троє з шести дітей у 
сім'ї. З 14 років працював молотобойцем в колгоспній кузні. В післявоєнні роки навчався у 
Харківському політехнічному інституті, після закінчення якого працював на Свердловському
турбомоторному заводі. Згодом працював у Запорізькому раднаргоспі, після розформування 
якого в 1965 році був направлений в Токмак на дизелебудівний завод, який очолював 23 роки. 

Самовіддана праця Ахрамеєва Василя Никифоровича відзначена орденом Леніна, 
двома орденами Трудового Червоного Прапора, багатьма медалями. Звання “Заслужений 
машинобудівник України», Почесний працівник Мінважмашу СРСР». 

Рішенням сесії Токмацької міської ради від 31 травня 2001 р. він удостоєний звання 
«Почесний громадянин міста Токмака» за вагомий вклад у зміцнення соціально-економічного 
і культурного розвитку міста Токмака.

Див. також розд. : ВАТ "Південдизельмаш"

Багліков Іван Павлович,
секретар виконкому, звання “Почесний громадянин міста Токмак” (1987) 

присвоєно за великий внесок в забезпечення стабільного 
соціально-економічного розвитку міста

Білецький Гнат Лазаревич,
секретар виконкому Токмацької райради

Рішенням сесії Токмацької міської Ради депутатів трудящих №-4 від 24 жовтня 
1968 року Білецькому Гнату Лазаревичу присвоєно звання «Почесний громадянин міста 
Токмака».

Білоусенко Олександр Федорович

Білоусенко Олександр Федорович народився 2 липня 1937 року в
 с. Успенівка Бердянського району Запорізької області. В 1961 році закінчив Оріхівський 
сільськогосподарський технікум. Трудову діяльність розпочав у 1956 році на посаді слюсаря-
котломонтажника спеціального монтажного управління м. Запоріжжя, потім бувголовним



механіком колгоспу «Світанок» Бердянського району. В 1961-1965 роках він перший 
секретар Андріївського райкому і Токмацького міськкому комсомолу. 

У 1965-1981 рр. перебував на партійній роботі ( інструктор, заступник завідуючого 
відділом організаційно-партійної роботи, перший секретар Токмацького міськкому 
Компартії України, завідувач відділу легкої, харчової та місцевої промисловості 
Запорізького обкому партії, а з 1981 по 1992рр. - у виконавчих органах влади ( заступником,  
- першим заступником голови Запорізького облвиконкому, голова планової комісії, планово-
економічного управління. Під його керівництвом були розроблені та реалізовані регіональні 
програми економічного і соціального розвитку села, економії ресурсів, будівництва житла, 
водопостачання, інші.

У 1990 році обраний депутатом Верховної Ради України- І скликання (від 
Токмацького виборчого округу № 188). В 1994-2001 роках очолював постійну комісію 
Запорізької облради з фінансово-економічних питань та бюджету. Керував Запорізькою 
обласною дирекцією АК АПБ «Україна» (1992-2002), а з квітня 2002 року Запорізькою 
обласною дирекцією банку «Аваль». 

О. Білоусенко став фундатором створення обласного підрозділу УСПП - Запорізького
обласного союзу промисловців і підприємців «Потенціал», був обраний першим її 
президентом і донині залишається беззмінним членом президії та віце-президентом. 

Внесок О.Ф. Білоусенка у соціально - економічний розвиток регіону, визначні трудові 
здобутки відзначені званням “Заслужений економіст України”(2006),Рішенням сесії 
Токмацької міської Ради №-3 від 11 вересня 2003 р.  присвоєно звання «Почесний громадянин 
м. Токмака» .

Нагороди: орден Трудового Червоного Прапора (1978), «За заслуги» III ступеню. 
(1997), «За заслуги» II ступеню (2009), Почесна грамота Президії Верховної Ради УРСР 
(1987). Медалі: «За доблесну працю» та «Ветеран праці». 

З 1993 р - почесний доктор Запорізького національного університету. 
26 січня 2006 р. Указом Президента України від 20 січня 2006 №30 / 2006 «Про 

нагородження працівників підприємств, установ та організацій Запорізької області» за 
вагомий особистий внесок у соціально-економічний розвиток регіону, визначні трудові 
здобутки, високий професіоналізм Білоусенку Олександру Федоровичу присвоєне почесне 
звання «Заслужений економіст України». 
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552. Шиханов Р. Білоусенко Олександр Федорович [Електронний ресурс] / Р. Б. 

Шиханов // Славетні запоріжці. - Режим доступу : http://sites.znu.edu.news_details.php?
news_id=5375&lang=ukr

Ватченко Валентина Григорівна,
голова міської жіночої ради. співробітниця міського побуткомбінату 

Народилася 10 лютого 1910 року в м. Молочанськ Запорізької області. Трудову 
діяльність розпочала в 1927 році на посаді бухгалтера. Працювала головним бухгалтером 
відділу №29, начальником машбюро відділу № 29 Токмацького дизелебудівного заводу ім. 
Кірова, касиром ателье №1 м. Токмака, очолювала обрядовий салон Токмацького 
міськпобуткомбінату. Активно займалась громадською діяльністю, очолювала жіночу раду  
підприємства. За високі виробничі показники, громадську роботу занесена до «Книги 
Пошани».

Рішенням Токмацької міської Ради депутатів трудящих № 4 від 14 листопада 1967 
року їй присвоєно звання «Почесний громадянин м. Токмака». 

У 1973 році працювала касиром ательє № 1 м. Токмака. 
За активну участь в громадському житті міста Токмака нагороджена почесними 

грамотами виконкому Токмацької міської Ради депутатів трудящих.

Голуб Іван Юхимович,
учасник звільнення м. Токмака

Голуб Іван Юхимович - колишній командир 511 стрілецького Червонопрапорного 
полку, 151 стрілецької Червонопрапорної Жмеринсько-Будапештської дивізії 2-ї гвардійської 
армії Південного фронту.

Рішенням сесії Токмацької міської Ради депутатів трудящих № 19 від 23 червня 1975 
р. присвоєно звання «Почесний громадянин міста Токмака» за проявлені мужність і героїзм 
при визволенні міста Токмака 20 вересня 1943 року.



553. Голуб І. Вистояли, щоб перемогти / І. Голуб // Ком. шляхом. - 1975. - 22 лют.

Дацько Віктор Михайлович,
полковник у відставці,

 учасник звільнення міста Токмак від німецько-фашистських загарбників

Рішенням сесії Токмакскої міської Ради депутатів трудящих № 4 від 14 листопада 
1967 року присвоено звання «Почесний громадянин міста Токмака» за проявлені мужність і 
героїзм при визволенні міста Токмака 20 вересня 1943 року.

Домніков Веніамін Митрофанович,
генерал-лейтенант запасу, 

голова армійської ради ветеранів 2-ї гвардійської армії

Домніков Веніамін Митрофанович - учасник бойових дій в роки Великої Вітчизняної 
війни 1941-1945 р.р., визволитель міста Токмака.

Рішенням сесії Токмацької міської Ради народних депутатів №-7 від 15 вересня 1983 
року присвоєно звання «Почесний громадянин міста Токмака» за проявлені мужність і 
героїзм при визволенні міста Токмака 20 вересня 1943 року.

Журба Олександр Данилович, 
колишній голова Токмацького міськвиконкому (1972-1982)

Голова виконкому Токмацької міської ради у 70-80-х роках ХХ століття. 
Рішенням сесії Токмацької міської Ради депутатів трудящих № 6 від 25 травня 1999 

року присвоєно звання «Почесний громадянин міста Токмака» за вагомий вклад у зміцнення 
соціально-економічного і культурного розвитку міста Токмака.

554. Тропешко В. Доверие : энциклопедия комсомольских лидеров Запорожской 
области : к 95-летию образования ЛКСМ Украины / В. С. Тропешко ; Виктор Тропешко. – 
Запорожье : Интер-М, 2014. – 376 с. - Из содерж. : [Журба А. Д.]. - С. 276 с.

Кот Олексій Миколайович,
Герой Радянського Союзу, старший штурман 15-ої гвардійської 

Гомельської дивізії авіації далекої дії

Олексій Миколайович Кот (1914-1997) – військовий льотчик, Герой Радянського 
Союзу, штурман ланки 10-го гвардійського авіаційного полку 3-ї гвардійської авіаційної 
дивізії 3-го гвардійського авіаційного корпусу авіації дальньої дії (АДД), гвардії капітан. 
Почесний громадянин м. Токмака, Запорізької області. 

Народився 13 грудня 1914 року в містечку Великий Токмак, нині місто Запорізької 
області України в родині селянина.

У 1923 році група токмачан (в їх числі і батьки Олексія Миколайовича) переселились 
на вільні землі (за 20 кілометрів від Великого Токмаку) і створила там село Юхимівку.

У 1931-1933 роках Олексій Миколайович навчався у школі ФЗУ заводу “Червоний 
Прогрес”, на якому проходив практику і працював ковалем. У 1935 році за путівкою 
райкому комсомолу став курсантом Харківського військового училища, яке успішно закінчив 
у 1938 році,  був призначений командиром взводу, а потім роти в стрілецькому полку в місті 
Благовещенськ.

У 1939 році закінчивши Оренбургське авіаційне училище, став штурманом. 
 Велика Вітчизняна війна для нього розпочалася у 1942 році. Брав участь в боях у 



складі бомбардувального полку АДД, який пройшов славний бойовий шлях від Житомира до 
Сталінграда, від Сталінграда до Берліна. Полк став Гвардійським, Червонопрапорним, 
Сталінградсько-Катовицьким і виховав у своїх лавах 29 Героїв Радянського Союзу. Гвардії 
капітан Олексій Кот до квітня 1944 року зробив 248 бойових вильотів на бомбардування 
важливих об'єктів в глибокому тилу противника. 

Указом Президії Верховної Ради СРСР від 19 серпня 1944 року за зразкове виконання 
бойових завдань командування на фронті боротьби з німецько-фашистськими загарбниками 
і проявлені при цьому мужність і героїзм, гвардії капітану Олексію Миколайовичу Коту 
присвоєно звання Героя Радянського Союзу з врученням ордена Леніна і медалі «Золота зірка
»(№ 4366). За роки війни Кот Олексій Миколайович виконав 293 бойових вильота на 
дальньому бомбардувальнику Іл-4, став Героєм Радянського Союзу, нагороджений орденами 
і медалями. 

Закінчив війну на посаді штурмана полку (майор). В цьому ж полку прослужив понад 
10 років ( до червня 1952 року). З 1956 року полковник А.Н. Кот - в запасі. Закінчив службу
в авіації в 1956 році (полковником, старшим штурманом авіадивізії). Кілька років працював у
книжковій торгівлі, а потім захопився журналістикою та літературною діяльністю. В 
різних газетах і журналах опублікувно понад 500 статей та нарисів Олексія Миколайовича. 
Вийшли з друку книги: “З рейдів повертались на світанку” (1978 р.), “На дальних 
маршрутах” (1983 р.), “Отечества крылатые сыны” (1989 р.).

Нагороджений 3 орденами Леніна, 3 орденами Червоного Прапора, 
2 орденами Вітчизняної війни 1-го ступеня, орденом Червоної Зірки, численними медалями.

Проживав у місті Житомирі, де і помер 16 липня 1997 року. Похований на 
Корбутівському кладовищі.

Могилевський Іван Силантійович (1906-1971), 
директор заводу “Південдизельмаш” (1961-1965)

Народився Іван Силантійович у 1906 році. Закінчив Новочеркаський 
індустріальний інститут. В 20-ті роки ХХ ст. працював на посаді інструктора Північно-
Кавказького Крайкому ВЛКСМ, в 1927 році завідувач оргвідділом Чеченського Обласного 
Комітету ВЛКСМ. 

У 1942 році прийнятий на посаду начальника планово-виробничого відділу заводу №77.
У 1946 році призначений головним інженером заводу № 337 ім. С. М. Кірова 

у м Токмак, а в У 1961 році  директором дизелебудівного заводу ім. С.М.Кірова. 
Нагороджений  двома орденами «Знак Пошани» ( 1939 і 1943 роках). 

Могилевський Іван Сілантійович був членом Всесоюзного Товариства 
винахідників і раціоналізаторів. У 1965 році Державний комітет у справах винаходів і 
відкриттів СРСР вручив Могилевському Івану Сілантійовичу авторське свідоцтво за 
винахід «Подрібнювач силосу та інших кормів ». Ветеран Великої Вітчизняної війни, учасник
героїчної оборони Сталінграду, нагороджений медаллю «За оборону Сталінграда». 

У 1971 році Могилевський І.С. пішов з життя. 
Рішенням Токмацької міської Ради депутатів трудящих № 4 від 14 листопада 1967 

року присвоєно звання «Почесний громадянин м. Токмака».

Нікітін Никодим Олексійович,
гвардії полковник, учасник звільнення м. Токмака;

Гвардії полковник Никодим Олексійович Нікітін в роки Великої Вітчизняної війни 
1941-1945 рр. - командир 14-ої гвардійської механізованої бригади 4-го гвардійского 
мехкорпусу 2-ї гвардійскої армії. Визволитель міста Токмака. В Червоній Армії служив 27 
років. За мужність і героїзм, проявлені в боях з фашистами, він нагороджений орденом 



Леніна, трьома орденами Бойового Червоного Прапора, орденом Суворова, орденом 
Червоної Зірки, 11 медалями СРСР та 5 орденами зарубіжних країн. Воював на Південно-
Західному, Сталінградскому, Південному, 3-ому та 4-ому Українских фронтах.

Рішенням сесії Токмацької міської Ради народних депутатів № 6 від 24 червня 1980 
року присвоєно звання «Почесний громадянин міста Токмака» за проявлені мужність і 
героїзм при визволенні міста Токмака 20 вересня 1943 року.

555. Освобождение городов : справ. по освобождению городов в период Вел. Отеч. 
войны, 1941-1945 / [Дударенко М. Л., Перечнев Ю. Г., Елисеев В. Т. и др.] ; под общ. ред. С. 
П. Иванова ; Ин-т воен. истории, Центр. арх. М-ва обороны СССР. – М. : Воениздат, 1985. – 
598 с. – Из содерж. : [Никитин Никодим Алексеевич]. - С. 5, 86, 139, 174, 176, 200, 273, 446.

Прокопенко Василь Федорович (?)

Народився 15 грудня 1922 року. Приймав участь у визволенні м. Токмак. 
В 2008 році був нагороджений орденом “За заслуги перед Запорожским краем”.

556. Арман Л. Він визволяв Токмак від гітлерівських окупантів / Л. Арман // Таврія. - 
2013. - 19 верес. (№ 38). - С. 3.

Резніков Михайло Миколайович (1912-2008),
гвардії полковник у відставці

Резніков Михайло Миколайович народився 25 грудня 1912 року в Вітебській області. 
Все своє життя присвятив справі служіння Батьківщині. 

У 1933 році добровільно вступив до лав Червоної Армії, в 39-й кавалерійський полк 7-ї 
Самарської кавалерійської дивізії (колишні цим полком командував сам Григорій Жуков). 
Після закінчення кавалерійського училища (1937р.) Михайло Резніков був направлений в 6-й 
особливий козачий корпус ім. І. В. Сталіна на посаду помічника начальника розвідки 4-ї 
Донської козачої дивізії ім. К. Є. Ворошилова. 

У 1939 році корпус увійшов до складу кінно-механізованої групи під командуванням 
заступника командувачого Білоруським особливим військовим округом генерал-лейтенанта І.
В. Болдіна, яка взяла участь у звільненні Західної Білорусії та Прибалтики. 

У подальшому корпус був розміщений на польському кордоні по річці Нерева і 22 
червня 1941 вступив в бій з німецько-фашистськими загарбниками. Корпус вважався 
кращим у Червоній Армії і , незважаючи на великі втрати в перші дні війни, виконав бойове 
завдання - не дав німцям на Белостокському  виступі відрізати і оточити 10-у армію. 
Михайло Миколайович пройшов всю війну. Обороняв Москву, Сталінград, Кавказ, звільняв 
Україну, Молдавію, Румунію, Болгарію, Югославію, Угорщину, Австрію. Був двічі поранений. 

20 вересня 1943 року Резніков Михайло Миколайович на чолі мотострілецької роти 4-
го гвардійського мехкорпусу звільняв місто Токмак. Батьківщина відзначила його ратні 
подвиги орденом Бойового Червоного Прапора, орденом Вітчизняної війни 1-го ступеня, 
орденом Богдана Хмельницького 3-го ступеня, двома орденами Червоної Зірки, медаллю «За 
бойові заслуги», 30-ю медалями і п'ятьма козацькими хрестами.

В грудні 1947 року Михайла Рєзніков був призначений першим військовим 
комендантом Ворошиловградського гарнізону і на цій посаді проходив службу до 1957 року. 
Обирався депутатом міськради. 

У 2007 році Луганський міський голова Сергій Кравченко нагородив Михайла 
Миколайовича Почесним знаком «За заслуги перед Луганськом». 

Рішенням сесії Токмацької міської Ради присвоєно звання «Почесний громадянин 
міста Токмака» за проявлені мужність і героїзм при визволенні міста Токмака 20 вересня 
1943 року.



Михайло Миколайович брав найактивнішу участь у вихованні підростаючого 
покоління, виконуючи обов'язок служіння Вітчизні по честі і совісті до кінця.

У квітні 2008 року перестало битися серце ветерана.
Тричі полковник: полковник Радянської Армії, полковник Всевеликого війська Донського

і полковник армії України. 

Яковіді Яків Анастасійович,

хірург, ветеран війни та праці, почесний громадянин м. Токмак (1987)

Почесні ветерани м. Токмака

557. Медведський В. Токмак: археологія, історія / В. І. Медведський. – Токмак : 
[Трибуна], 2007. – 220 с. : іл. – Із змісту : Почесні ветерани м. Токмака : [перелік]. - С. 188-
189.

Киян Микола Іванович

558. Пером і словом / Нац. Спілка журналістів України, Запоріз. обл. організація ; 
[редкол. : Кучмій Ж. А.(гол. ред.-упоряд.) та ін.]. – [2-ге вид., перероб. і доп.]. – Запоріжжя : 
Дніпров. металург, 2010. – 328 с. – Із змісту : Киян Микола Іванович. – С. 79.

Див. також розд.: Преса. Персоналії журналістів

Саханицький Всеволод Петрович (1924-2007),
головний механік Токмацького дизелебудівного заводу, ветеран праці

559. Книга пам'яті України. Переможці. Запорізька область. Т 22 (1) / гол. ред. і 
упоряд. Сльота Василь Петрович. – [Запоріжжя : Дике Поле, 2010]. – 512 с. – Із змісту : 
Саханицький Всеволод Петрович : [після Вел. Вітч. війни працював на дизелебудівному 
заводі ; пройшов шлях від майстра до головного механіка]. - С. 407.

Див. також розд.: Токмацький дизелебудівний завод

Страхов Ігор Михайлович,
токар, випробувач дизелів, моторист-випробувач 

на Токмацькому дизелебудівному заводі

560. Книга пам'яті України. Переможці. Запорізька область. Т 22 (1) / гол. ред. і 
упоряд. Сльота Василь Петрович. – [Запоріжжя : Дике Поле, 2010]. – 512 с. – Із змісту : 
Страхов Ігор Михайлович. - С. 434.

Див. також розд.: Токмацький дизелебудівний завод

Шариков Іван Минович (1924-2008)

Шаріков Іван Минович народився 7 травня 1924 року в смт Нововасилівка Запорізької
області.

На початку Великої Вітчизняної війни евакуював громадську худобу до Ставропілля 
(РФ). У березні 1942 р. вступив до піхотного училища, а на початку травня  з батальйоном 
курсантів був направлений до 192-ої стрілецької дивізії Південно- Західного фронту. 



Визволяв Україну, бив ворога на Нікопольському плацдармі, форсував Дніпро і Дністер, Віслу 
і Одер.

Був поранений.
Нагороджений орденами Вітчизняної війни І і ІІ ступ., Богдана Хмельницького ІІІ 

ступ., Червоної Зірки, бойовими медалями.
Після демобілізації (1945) приїхав у м. Токмак. Заочно отримав вищу освіту. 

Працював викладачем і директором технікуму, був на партійній роботі.
В 1990 році 7 визволителів смт Якимівка Запорізької області (жовт. 1943 р.) 

отримали звання “Почесний громадянин Якимівки”. Серед них - Іван Минович.
Помер в 2008 році. Похований на міському кладовищі (м. Токмак).

561. Гнедашев В. Акимовка. История. Люди. Судьбы / В. Н. Гнедашев ; Виктор 
Гнедашев. – Мелитополь : Издат. дом МГТ, 2013. – 316 с. : фото. – Из содерж. : Почетные 
граждане Акимовки : [в т. ч. И. М. Шариков]. – С. 4.

562. Книга пам'яті України. Переможці. Запорізька область. Т 22 (1) / гол. ред. і 
упоряд. Сльота Василь Петрович. – [Запоріжжя : Дике Поле, 2010]. – 512 с. – Із змісту : 
Шариков Іван Минович. - С. 488.

Див. також розд.: Токмацький механічний технікум

Щусь Віктор Полікарпович

563. Героев славных имена : 65-летию Великой Победы посвящается / [авт.-сост. и гл. 
ред. Наталья Кузьменко ; авт. кол. : Валерий Чернолуцкий и др.]. – Запорожье : АА Тандем, 
2010. – 224 с. : ил. – Из содерж. : Токмакская городская организация ветеранов : [пред. - В. П.
Щусь, полковник в отставке, “Почетный ветеран г. Токмак” (2008)]. - С. 207-208.

564. Щусь В. Жизнь прожить - не поле перейти : поэзия / В. П. Щусь. – Токмак : [б. 
и.], 2008. – 104 с. – [“Почетный ветеран города Токмак”].

Див. також розд.: Токмацька міська організація ветеранів

Відомі уродженці м. Токмак

565. Запорізька пектораль: Культура і мистецтво Запорізького краю. – Запоріжжя : 
Запоріжжя, 2004. – 58 с. – : Із змісту : Ємець О. Запоріжжя в особах : [в т. ч. уродженці м. 
Токмак]. - С. 52-53.

Авраменко Катерина Іванівна
працівник сільського господарства, кавалер ордену Трудового Червоного Прапора

(1971) та ордену Леніна (1973) ; уродженка м. Токмак

566.  Авраменко Катерина Іванівна [Електронний ресурс] // Славетні запоріжці. - 
Режим доступу : http://sites.znu.edu.news_details.php?news_id=5270&lang=ukr

Артеменко Юрій Ілліч (1906-1948), 
Герой Радянського Союзу (1943), 
почесний громадянин м. Херсон

Безручко Марко Данилович (1883-1994), 
український воєначальник, публіцист



«Сильна армія – це право на існування
нації…» 

М. Безручко
1917-1920 роки відомі в історії України як роки громадянської війни за створення 

незалежної Української держави. Серед тих, хто відстоював її суверенність, був і наш 
земляк Марко Данилович Безручко (1883-1944 рр.). Радянська історіографія зовсім не 
цікавилася видатними військовими цього періоду. Комуністична  ідеологія підіймала на щит 
слави зовсім інші імена. Так, наприклад, мало хто знає, що відомий С. Будьонний на чолі зі 
своєю Першою кінною армією не тільки перемагав, а й зазнавав поразок. Одним із 
переможців над кіннотниками Будьонного був генерал Марко Безручко – воєначальник 
Української Народної Республіки. Проте, це ім’я маловідоме навіть його землякам.

Марко Данилович народився 31 жовтня 1883 р. у містечку Великий Токмак 
Бердянського повіту Таврійської губернії (тепер м. Токмак Запорізької області). 

Закінчив учительську семінарію, Чугуївське військове училище, Одеське піхотне 
юнкерське училище, служив у 106-му піхотному Уфімському полку. 1912 р. вступив до 
Миколаївської академії Генерального штабу, де навчалися майбутні генерали Української 
Народної Республіки: О. Вишнівський, В. Киреєв, В. Ольшевський, В. Петровський. Після 
закінчення з відзнакою академії у 1914 р. відбув на Південно-Західний фронт. 

Під час Першої світової війни обіймав посади командира роти 106-го полку, 
старшого ад’ютанта штабів 42-го і 30-го армійських корпусів. А після відомих подій 1917 
р., коли розпалася царська армія, весною 1918 р. Марко Данилович повернувся в Україну. Усім
серцем сприйняв він ідею Української державності. Саме тоді гетьман П. Скоропадський 
починає розбудовувати українське військо і М. Безручко стає одним із організаторів перших 
кадрових військових формувань, начальником персонального відділу Генерального штабу. 
Гетьманське правління не дуже подобалося Безручку через деяку проросійську орієнтацію 
Скоропадського, а прийнятий універсал про федерацію з білогвардійською Росією остаточно
вводить його у табір непримиренної опозиції. Тому після отримання відомостей про 
початок антигетьманського повстання, підполковник М. Безручко разом з частиною інших 
штабних офіцерів виїхав на допомогу військовим загонам Директорії УНР. У цих умовах 
Марко Данилович не міг дозволити собі залишатися штабістом. Він подав прохання 
відіслати його до однієї з діючих частин. Уже в лютому 1919 р. М. Безручко очолює штаб 
Запорізької бригади ім. С. Петлюри. З квітня 1919 р. його призначено начальником штабу 
окремого корпусу Січових Стрільців – найбільш боєздатного військового формування УНР. З 
часом полковнику Безручку доводилось водити своїх січовиків як проти більшовиків, так і 
проти поляків, а згодом, і проти білогвардійців генерала Денікіна. У боях із ворогом танули 
кращі частини січовиків.

Настав страшний листопад 1919 р. Козаки та страшини вмирали від тифу. 
Українська Галицька Армія приєдналася до денікінців. За таких обставин командири Січових
стрільців вирішили розпустити корпус. Марко Безручко майже єдиний виступав за 
продовження боротьби в лавах УНР, що на той час вирушала в «Зимовий похід», але йому 
довелося підкоритися більшості. Згодом, всі січовики, переважна більшість яких хворіли на 
тиф, були інтерновані поляками. Серед них опинився і Марко Безручко.

21 квітня 1920 р. уряд УНР підписав із Польщею мирну угоду, а вже наприкінці місяця
полковник Марко Безручко доформував дивізію, названу 6-ю Стрілецькою, що складалась 
майже цілком із колишніх січовиків. Оскільки 6-а Стрілецька дивізія була цілком боєздатна, 
поляки наполягли на тому, щоб вилучити її зі складу української армії та приєднати до 3-ї 
польської армії.

У складі польської армії, завдяки Безручку, 6-а Стрілецька дивізія була фактично 
однією з найкращих. Так, уже 7-го травня підрозділи дивізії розбили більшовиків та першими
ввійшли до столиці України – міста Києва. Але вже через місяць становище ускладнилось: 
Перша кінна армія С. Будьонного прорвала польський фронт і вийшла в тил 3-й польській 
армії. Почався відступ. У авангарді армії йшла 6-а українська дивізія, яка найбільше зберегла



свою боєздатність. Саме з цього часу, з червня 1920 р. кіннота Будьонного була головним 
супротивником Марка Даниловича Безручка.

Російські більшовики та їхні європейські однодумці з ІІІ Інтернаціоналу поставили 
собі у 1920 році грандіозні геополітичні цілі. Йшлося про те, щоб «через труп білої Польщі», 
як писав в одному із наказів Тухачевський, пронести на багнетах революцію в Німеччину, а 
затим – далі. 

Впродовж червня - серпня стрілецькі підрозділи та будьоннівці провели між собою 
низку боїв, але жодна із сторін не перемогла, бо супротивники мали рівні сили. У цей час на 
півночі Польщі тривала Варшавська операція. Для поляків ситуація була катастрофічною. 
З-під Львова, де польські частини були розгромлені, на північ, у тил полякам, прямувала 1-ша
Кінна армія Будьонного. Стримати її не могла жодна з польських дивізій. Єдиною 
боєздатною дивізією на всьому Південному польському фронті залишалась 6-та Січова 
дивізія М. Безручка. Саме січовикам довелося прийняти на себе 21 серпня під Замостям (нині
м. Замосць, Польща) удари червоної кінноти. «Вдячні» поляки привласнили собі цю перемогу 
Української Армії, охрестивши її «чудом над Віслою». Будьоннівці змушені були відійти, 
оскільки так і не зламали оборони січовиків. Фактично М. Безручко врятував від страшної 
поразки всю Польщу. 

Вже у вересні почався українсько-польський наступ, який закінчився успіхом. У 
вересні - листопаді 1920 р. М. Безручко командував Середньою групою Армії УНР, проте 
через підписання більшовицько-польської мирної угоди наступ було припинено. Українська 
армія залишилась наодинці з усією Червоною Армією. Щоб урятувати становище, потрібно 
було негайно перейти в наступ. Армію було переформовано в три групи, головну з яких – 
Центральну – очолив підвищенний до звання генерала-хорунжого Марко Безручко. До 21 
листопада 1920 р. точились криваві бої, двічі водив генерал січовиків у контрнаступ, але, не 
підтриманий іншими дивізіями, врешті почав виводити з бою свою групу. Згодом стрільці 
разом з Безручком були інтерновані поляками та розташовані в таборах для полонених.

Перебуваючи в таборах, генерал М. Безручко почав працювати над своїми спогадами, 
де розкрив значення стрілецтва для України, залишивши таким чином одну з небагатьох 
праць подібного змісту, присвячену українській армії. 

Наприкінці 1920 р. М. Безручко очолював військову місію і штаб Армії УНР у Варшаві.
У 1920—1924 рр. обіймав посади військового міністра і віце-міністра уряду УНР в еміграції, 
члена Вищої військової ради УНР. 

У 1924 році генерал оселився в столиці Польщі Варшаві, де очолив Військово-
історичне товариство. За його допомоги видана «Історію Січових Стрільців», з’явився 
часопис «За державність», в якому друкувалися спогади вояків армії УНР. 

З початком Другої світової війни Марко Безручко активно підтримував Організацію 
Українських Націоналістів, членом-засновником якої він був. Головною загрозою для України 
на той час бачив фашизм, який необхідно було подолати. Однак ще щось зробити він більше
не встиг. 10 лютого 1944 року генерал-хорунжого Марка Даниловича Безручка не стало. 
Похований він у православній частині міського цвинтаря «Воля» у Варшаві.

Вперше про долю свого сина токмацька земля довідалася 10 жовтня 2000 р., коли 
газета «Таврія» надрукувала матеріали доцента Тернопільського технічного університету 
Михайла Романовича Петрика. З кінця 80-х рр. ХХ ст. він веде пошук матеріалів про 
найвиразніших представників української еліти і подвижників нації. З того часу не 
припиняються історичні розвідки про славетного генерала. Слід зазначити, що в офіційних 
(навіть найновіших) підручниках з історії України інформація про нього відсутня. Вдячні 
поляки, цінуючи подвиги Марка Безручка в 20-му році та пам’ятаючи, хто врятував їх від 
Будьонного, встановили йому пам’ятник. На батьківщині ж героя немає жодного. 
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Бернштейн Михайло Давидович (1911-2002),
відомий український літературознавець, доктор філологічних наук,

лауреат Державної премії ім. Т. Г. Шевченка (1988)

Народився М. Д. Бернштейн 3 січня 1911 року в місті Токмак Запорізької області. 
Закінчив Запорізький педагогічний інститут у 1934 році, відразу по тому – аспірантуру при 
Київському державному університеті. Учителював, працював літературним редактором 
газети "Вісті". У пресі почав виступати з 1932 року із рецензіями й оглядами на сторінках 
журналів "Темпи", "Молодняк", "Зоря." Михайло Давидович був учасником Великої 
Вітчизняної війни, брав участь у боях; нагороджений орденом Червоної Зірки, медалями "За 
перемогу над Німеччиною", "За перемогу над Японією" та ін. З 1938 по 1981 рік – 
співробітник Інституту літератури ім. Т.Г. Шевченка АН УРСР. У перше повоєнне 
десятиріччя надрукував ряд статей про спадщину Т.Шевченка, І.Франка, брошуру-лекцію 
"Марко Вовчок". М. Бернштейн був одним із авторів 1-го тому двотомної "Історії 
української літератури"(1954).

1958 році виходять у світ дві фундаментальні монографії Михайла Давидовича : 
"Журнал "Основа" і український літературний процес кінця 50-60-х років XIXст." та 
"Українська літературна критика 50-70-х років XIXcт." Бернштейн – дослідник творчості 
Т, Шевченка, Марка Вовчка, І.Франка, І. Манжури, М. Драгоманова, П. Куліша. Брав участь 
у підготовці академічного десятитомного видання творів Т. Шевченка, видань творів І. 
Нечуй-Левицького, Панаса Мирного, Лесі Українки, М. Коцюбинського.

За розробку наукових принципів, упорядкування, підготовку текстів зібрання творів 
І. Франка у 50 томах удостоєний Державної премії УРСР ім. Т. Г. Шевченка(1988). Він один 
із авторів "Історії української літератури"(т. 3, 1968 ; т. 4. кн. 1, 1969). Уже страждаючи 
від хвороби очей, яка далі прогресувала, вчений створив монографію "Іван Манжура: життя
і творчість" (1977), "Франко і Шевченко : спостереження над шевченкознавчою спадщиною 
І. Я. Франка" (1984), взяв участь у написанні дослідження "Історія української літературної
критики : дожовтневий період" (1988), де виступав автором розділу про критику 70 - 90-х 
років XX ст., нарисів про літературно-критичну спадщину П. Куліша та М. Драгоманова. 

Пішов з життя відомий український літературознавець, лауреат Державної премії 
ім. Т. Г .Шевченка, доктор філологічних наук М. Д. Бернштейн 7 грудня 2002 року.
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Денисенко Василь Семенович (1896-1964), 
історик та етнограф, належав до наукової школи М. С. Грушевського

Народився 4 квітня 1896 року в селянській родині, яка жила у північно-східній частині
містечка Великий Токмак, на лівому боці річки Токмачки - тоді ця окраїна називалася 
Причепилівка (зараз вул. Короленка). Його батько Семен Павлович помер у рік його 
народження, залишивши сиротами багатодітну сім'ю, i мати Василя − Олександра 
Герасимівна (уродж. Грюкач) удруге вийшла заміж за такого ж багатодітного вдівця 
Онисима Кавуна. У дитинстві Василь наймався на літній час до багатих німців-колоністів, 
а коли старші брати пішли працювати на промислові підприємства, вступив до гімназії в 
Санкт-Петербурзі, яку закінчив 1915 р.



Протягом 1915-1917 рр. служив писарем у війську в м. Симбірськ(згідно з 
автобіографією, до війська призивався вже як студент І курсу). За родинними переказами, у 
1917-1918 рр. служив в одному з підрозділів Українських Січових Стрільців.

З 1919 р. навчався на слов'яно-українському відділі історико-філологічного 
факультету Київського українського державного університету, а після його реорганізації у 
1920 р. - на літературно-лінгвістичному відділі факультету профосвіти Вищого інституту 
народної освіти ім. М. Драгоманова (тепер - Київський національний університет ім. Т. Г. 
Шевченка) і 1923 р. закінчив його повний курс, отримавши фах викладача мов і літератури. 
Одночасно слухав лекції у Київському археологічному інституті (не закінчив його, бо 
інститут у 1924 р. був розформований). Володів французькою, німецькою, польською, 
сербською і болгарською мовами. Протягом 1921-1925 рр. викладав мову та літературу в 
навчальних закладах Києва: 1921-25 рр. переважно у трудових школах (№ 46 і 84, 86) та 
робфаках (Кооперативного інституту та Інституту народного господарства), а протягом
1925-1933 рр. − у вузах, зокрема, вів факультативний курс «Історія техніки» в Академії 
постачання ім. Сталіна. Одночасно з викладацькою роботою у 1927-1930 рр. був 
аспірантом відділу примітивної культури й народної творчості в очолюваній академіком 
Михайлом Грушевським Науково-дослідній кафедрі історії України при Всеукраїнській 
Академії Наук.

Підготував кілька наукових праць, зокрема, на теми похоронної обрядовості східних 
слов'ян і весільної обрядовості в Україні, у 1926–1929 рр. надрукував 4 рецензії та наукову 
розвідку в часопису «Первісне громадянство». У липні 1930 р. за керівництва Михайла та 
Катерини Грушевських захистив промоційну роботу (кандидатську дисертацію) на тему: 
«Похоронні й поминальні трапезування в комплексі заходів колективу у випадку смерті члена
громади». Після ліквідації кафедри у 1931–1933 рр. працював асистентом, а згодом науковим
співробітником Культурно-історичної комісії Всеукраїнській Академії Наук.

Перебуваючи в тісній науковій співпраці з Михайлом Грушевським, Василь Денисенко 
був частим гостем у Домі Грушевських, дружив з істориком Сергієм Шамраєм - небожем 
Грушевського.  Десь наприкінці 1920-х рр. Василь Семенович одружився з Марією Іванівною 
Безручко (1903 − 1955) − близькою родичкою Марка Даниловича Безручка, відомого 
полководця, генерал-хорунжого Армії Української Народної Республіки, уродженця м. 
Токмака, Марія Іванівна закінчила гімназію у Бердянську, в 1920-х роках − консерваторію у 
Києві, викладала музику в загальноосвітній школі і решту життя заробляла, даючи 
приватні уроки гри на фортепіано. У 1930 р. в них народився син Ігор. Родина мешкала на 
вул. Володимирській, 79-б.

Але за тогочасних умов успішна наукова кар'єра і сімейне щастя Василеві Денисенку 
не судилось. Історична наука була оголошена «фронтом», почалось масоване шельмування 
«українських буржуазних» учених, протягом 1929−1933 рр. перестали існувати створені 
Михайлом Грушевським Історичні установи, почались арешти його співробітників і учнів. 
Відомо, що після арешту Михайла Сергійовича у березні 1931 р. та його вимушеного 
перебування в Москві Василь Семенович підтримував зв'язки з ученим.

У 1933 р., під час чергового витка політичних чисток, В. С.  Денисенка разом з 
багатьма іншими співробітниками було звільнено з ВУАН як учня М. Грушевського, який 
«стояв … на класово-ворожих позиціях» разом з багатьма іншими співробітниками. Щоб 
уникнути репресій, на початку 1934 р. він виїхав на Крайню Північ в Остяко-Вогульський 
національний округ (з 1940 р. − Ханти-Мансійський національний округ), і в березні 1934 р. 
Комітетом Півночі при Президії ВЦВК СРСР був направлений на Казимську культбазу на 
посаду завідуючого краєзнавчого пункту. Працював там по серпень 1936 р. Вивчивши 
хантийську й ненецьку мови, як дослідник, проводив численні етнографічні роботи, значно 
поповнив колекції музею культбази. Обстежував священне в остяків озеро Нумто, верхів'я 
річок Хетта и Надим, течію річки Казим. Василь Денисенко, фактично, керував 
етнографічними дослідженнями в Березівському районі, на початку 1935 р. організував 
проведення районної конференції краєзнавців.1936–1938 рр.  працював у Казимській 



експедиції. У 1939-1944 рр. був директором Салехардського окружного заполярного музею, у 
1941-1944 рр. − головою окружного лекційного бюро. Він автор понад 100 газетних і 
журнальних публікацій про життя на Далекій Півночі. Мешкав у Салехарді . Перебуваючи 
далеко від України, Василь Семенович намагався підтримувати зв΄язки з родиною. Влітку 
1937 року він приїхав до родини в Київ і, за спогадами сина Ігоря, того ж дня ввечері від'їхав 
назад. По нього прийшли лише вночі, і та кількагодинна затримка енкаведистів врятувала 
йому життя. У родині Денисенків вважали, що попередив про небезпеку його добрий 
товариш Максим Рильський, який в їхній пам'яті назавжди залишився янголом-охоронцем.

Василь Денисенко зміг повернутись до Києва лише 1944 р., за сприяння Максима 
Рильського. Попередній шлюб уже, фактично, розпався і він невдовзі оселився в Домі 
Грушевських на Паньківській вулиці № 9, ставши чоловіком Ольги Вікторівни (уродж. 
Шамраєва; 1898−1955) - небоги Михайла Грушевського, сестри його померлого на Колимі 
друга Сергія Шамрая. Працював старшим науковим співробітником в Інституті 
мистецтвознавства, фольклористики та етнографії (1944−1947; у 1945−1946 рр. 
виконував обов'язки вченого секретаря) та в Інституті художньої промисловості Академії 
архітектури УРСР (1947−1948).

У зв'язку з тим, що 1948 р. у справі ОУН був засуджений син Василя Семеновича Ігор 
Денисенко (1930–2007) - політв'язень, представник післявоєнного українського андеграунда),
вчений, аби уникнути нових гонінь, був змушений знову залишити Україну. В 1948−1949 рр. 
він працював у м. Кизил директором і старшим науковим співробітником Тувинського 
обласного краєзнавчого музею .

Але невдовзі повернувся в Україну: спершу до Миколаєва, на посаду старшого 
наукового співробітника Обласного історичного музею (1949−1950), а потім і до Києва, де 
влаштувався старшим лаборантом Київського університету (1950−1952). Вийшовши на 
пенсію, продовжував дослідження з етнографії українців, росіян (за автобіографією − 
«этнография в произведениях Чернышевского») та народів Півночі, яким присвятив книжку 
«На далекій Півночі». Також за зібраними у Сибіру матеріалами працював над повістю 
«Ваулі Ненянг» − про легендарного ненецького народного героя середини ХІХ ст.

Незадовго до смерті Василь Семенович клопотався щодо реабілітації Катерини 
Грушевської та Сергія Шамрая, інших діячів української науки і культури, видання творів 
поета-емігранта Олександра Олеся. 

Помер після тривалої хвороби і був похований на столичному Байковому кладовищі. 
Василеві Денисенку пощастило: він був чи не єдиним з нерепресованих представників 
«київської школи» академіка М. С. Грушевського.
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Єфименко Петро Савич (1835-1908),
український і російський етнограф, статистик, бібліограф, 

учасник революційного руху

Петро Савич Єфименко (псевдонім П. Одинець) народився в родині обер-офіцера в м. 
Великий Токмак (нині - м. Токмак). Закінчив Катеринославську гімназію. В 1855-1858 рр 
навчався спочатку в Харківському,  Київському університетах, а в 1858-1859 рр. - в 
Московському університеті. У 1860 році за звинуваченням в “українському сепаратизмі” 
(брав участь у діяльності Харківсько-Київського таємного товариства, 1856-1860) був 
засланий спочатку до Пермської, наступного року до Архангельської губерній. В м. 
Холмогори (нині - село Архангельської області, РФ) познайомився з О. Ставронською, яка 
працювала вчителькою, і невдовзі одружився з нею. На засланні збирав матеріали з 
етнографії та фольклору, друкував свої розвідки в часописі “Основа” у Санкт-Петербурзі. 
Згодом опублікував зібрані матеріали в “Сборнике народных юридических обычаев 
Архангельской губернии” (1869), «Материалах по этнографии русского населения 
Архангельской губернии» (ч. 1-2, 1877-1878) та інших виданнях. Після заслання, термін якого
закінчився 1870 р., служив у містах Воронеж і Самара (нині — міста в РФ), з 1877 р. - у м. 
Чернігів. 1879 року переїхав до Харкова, де працював у відділенні Дворянського банку. Із 
виходом у світ часопису “Киевская старина” став його активним дописувачем, подавав 
матеріали переважно на теми з історії часів Гетьманщини. Разом із Д. Багалієм та іншими
українськими діячами докладав багато зусиль до організації історичного архіву при 
Харківському історико-філологічному товаристві. Вивчав українське та російське звичаєве 
право, історію промислів, побут населення Чернігівщини та Харківщини. Був одним із 
укладачів і редакторів “Харківського календаря” (1844-1887). У статті “К вопросу об 
украинском народничестве”, яку опублікував під псевдонімом Петро Одинець, розкрив 
особливий характер українського народництва і висловив своє неприйняття марксистського
трактування цього руху.

Помер Петро Савич Єфименко 7 травня 1908 року в м. Санкт-Петербург.
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Заєць Олександр Леонідович (1962-2007),
футболіст команд "Торпедо" (Запоріжжя, Мелітополь) та ін.
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Запорожець І. В. (1895-?)
(справжнє прізвище – Гаркавий), 
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Зозуля Борис Васильович (1926-1999),
футболіст запорізького ФК "Металург", 

директор, старший тренер-викладач СДЮШОР "Металург"
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Іванов Сергій Анатолійович, (1952), 
український політик

Народився Сергій Анатолійович 21 січня 1952 року в місті Токмак Запорізької 
області. Закінчив Токмацький механічний технікум, Сімферопольський державний 
університет, Київську школу МВС (1977), правознавець.

З 1970 року працював різальником Токмацького дизелебудівного заводу імені С. М. 
Кірова,  проходив строкову служба в збройних силах (з 1971 по 1973рр.) Подальша доля 
пов`язана з АР Крим. З 1977 р. працював в органах внутрішніх справ України на різних 
посадах, керував підрозділами по боротьбі з організованою злочинністю та корупцією. 
Генерал-майор міліції.Двічі обирався народним депутатом України(1998 - 2002).

З 4 лютого 2005 по 31 травня 2006 року - голова Севастопольської міської державної
адміністрації. Був ініціатором створення у місті Алеї міст-героїв.

Нагороджений орденом «За заслуги» III ступеню, двома грамоти Верховної Ради 
України, Почесною грамотою Кабінету Міністрів України.
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Коваленко Микола Дмитрович,
фахівець у галузі механіки ; 

доктор технічних наук (1972), професор (1978), заслужений діяч науки і техніки України
(1998), лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки (1987) ; 

працював у КБ “Південне” (1959-1972), Інституті технічної механіки НАНУ і
Національного агенства України (1972-1996)
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Ковтуненко Іван Наумович (1896-1921),
козак 10-го куреня 4-ої Київської дивізії Армії УНР
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Народився в 1896 році в місті Токмак Бердянського повіту Таврійської губернії в 
українській селянській родині. Закінчив сільськогосподарську школу. Не входив до жодної 
партії.

Служив в Армії УНР з 1919 року. У бою поблизу села Малі Миньки (нині - 
Народицький район Житомирської області) 17 листопада 1921 р. потрапив у полон. 
Розстріляний більшовиками 22 листопада 1921 року у місті Базар (Базарська 
волость, Овруцький повіт, Волинська губернія) разом з іншими полоненими.

Реабілітований 27 квітня 1998 року. Його ім'я вибите серед інших на Меморіалі 
Героїв Базару.
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Лагетко Анатолій Миколайович (1936-2006), 
боксер, майстер спорту СРСР (1955), заслужений тренер БРСР (1975),

бронзовий призер ХУІ Олімпійських ігор в Мельбурні (1956)
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Ласков Михайло Рафаїлович (1923-2002),
запорізький письменник 

Упругий ветерок позванивая,
Стекает со стволов ручьями.

Есть у меня это звание,
Святое с детства - 

токмачанин.

Народився 3 червня 1923 р. в м. Токмак Запорізької області в сім’ї робітника. У роки 
Великої Вітчизняної війни працював відповідальним редактором радіомовлення в 
Узбекистані, потім – в редакціях обласних газет. Як поет – початківець дебютував віршем 
„Демобілізованому” у газеті „Більшовик Запоріжжя” 16 грудня 1945 р.  В 1952 р. закінчив 
Запорізький педагогічний інститут. Друкувався в журналах „Смена”, „Радуга”, „Перець”, 
„Литературной газете” та в обласних газетах. Автор двадцяти книжок віршів та прози. 
Член спілки письменників України. Лауреат літературної премії ім. М. Ушакова та обласної 
літературної премії імені В. Лісняка.
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678. Ласков Михайло Рафаїлович : бібліогр. список / склала: Г. Нагорна. – Запоріжжя :
[Б. в.], 1993. - 6 с.

***
679. Толстиков В. „Молодость – в вечном полете к любви…» / В. Толстиков // 
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682.Творчий звіт письменника : [вечір-зустріч із земляками, присвяч. 60-річчю М. Р. 

Ласкова] // Ком. шляхом. - 1983. - 23 верес.

Невинний М. Д., 
морський офіцер підводного човна Чорноморського флоту

683. Експонат року : Другий обласний музейний фестиваль : каталог / Упр. культури і 
туризму ЗОДА, КЗ "Запорізький обласний краєзнавчий музей" Запорізької обласної ради 
[наук. ред. Шаповалов Г. І.]. – Запоріжжя, 2010. – Із змісту : Токмацький міський краєзнавчий
музей. Кортик морський офіцерський М. Д. Невинного. – С. 11.

Оберемко Андрій Олександрович,
український футболіст, напівзахисник,

вихованець токмацького “Дизеліста” та запорізького “Металурга”

684. Гарькавая Т. Остался верен "Динамо" / Т. Гарькавая // Индустр. Запорожье. – 
2006. – 15 авг. (№ 122). - С. 5.

685. Оберемко А. В "Динамо" бывало только по два выходных в году / А. Оберемко // 
Индустр. Запорожье. – 2006. – 5 авг. (№ 117). - С. 5.

686. Оберемко Андрей Александрович [Электронный ресурс] // Википедия. - Режим 
доступа : http://www.wikipedia.org

Остроушко Леонід Костянтинович 
радянський футболісту, напівзахисник алма-атинського “Кайрату”, 

тренер, майстр спорту СРСР (1963), заслужений тренер Казахської РСР (1974),
заслужений тренер Росії, Узбекістану ; уродженець м. Токмак

687. Остроушко Леонід Костянтинович [Электронный ресурс] // Вікіпедія. - Режим 
доступу : http://www.ukr.wikipedia.org

Радченки, 
Сергій Миколайович та Микола Миколайович,

російський дует братів-близнюків, 
виконавців пісень в стилі “російський шансон”

688. Пальоха В. Токмацький дебют братів Радченків : [про лауреатів багатьох 
Всесоюз. молодіж. фестивалів, уродженців м. Токмак] / В. Пальоха // Ком. шляхом. - 1987. - 
15 верес.

Рекуненко Валентин Васильович,
художник

Народився 23 січня 1955 року. Витоки обдарування художника – на токмацькій землі.
У Токмаку проминуло його дитинство, тут він уперше взяв у руки олівець, пензель, звідcи 
пішов служити у лави Радянської армії. Він був таким, як усі діти – бігав по зеленому килиму
лугу, сидів біля річки – з тією лише різницею, що зумів побачити, а потім і передати на 
малюнку, полотні красу природи, гру світла і яскравість фарб, тобто, те, що більшість з 
нас не помічає.

Демобілізувавшись, хлопець поступив до Дніпропетровського державного 
художнього училища, яке з успіхом закінчив у 1974 році за спеціальністю «станковий 



живопис». Творчу працю Валентин розпочав у якості художника-оформлювача Токмацького 
районного вузла зв’язку, але одночасно продовжував малювати, втілював свої мрії у фарбах 
у картини, яскраві, фантазійні, незвичайні. Одразу ж почав виставлятися на районних, 
обласних виставках. Окремі роботи побували на республіканських, навіть на Всесоюзних 
виставках, завжди отримуючи тільки позитивні оцінки глядачів.

Валентин Васильович Рекуненко – не спокійний, не байдужий спостерігач життя, а 
безпосередній учасник, творець його. Ось художник намагається зрозуміти духовний світ 
сучасника, чим він живе – і тоді з’являються картини «Місто будується», «Монтажниці 
зв’язку», «Портрет». Він прагне осмислювати духовні події минулого і тоді малює 
портрети Т. Г. Шевченка і К. Е. Ціолковського, пише картину «Осінь. О. С. Пушкін».

Багато картин об’єднує зображення природи, разом з майстром ми відчуваємо 
наближення грози у картині «Назустріч вітрам», милуємося останнім золотим променем 
сонця на деревах і хмарах у картині «У парку». Хвилює його і тема Великої Вітчизняної 
війни. Звертають увагу своєю напругою, передчуттям біди, тривогою такі полотна, як 
«Мирний день» і «На безіменній висоті».

У 1987 році художника заслужено прийняли в ряди членів Спілки художників СРСР. 
Валентин Васильович учасник Триєнале живопису в Києві 1998, 2001 рр. Роботи майстра 
знаходяться у приватних галереях Польщі, країнах Балканського півострова, Німеччини, 
Росії, США.

Останнім часом митця захоплює фантазійний, яскравий світ казок (фантасмагорії), 
світ, цікавий як дітям,  так і дорослим. Картини, такі як: „В гостях у казки”, „Морська 
царівна”, „Ярмарок”, „Реставратори” , „З щучого веління”
сповнені забавними сюжетами і фантазіями. Не кожен художник може бути чаклуном. 
Чаклунство потребує надто серйозного підходу, бо казка повинна бути доброю, цікавою та 
яскравою.

Художники-казкарі володіють дивовижною спроможністю переноситися у 
дитинство, а чарівними паличками їм служать звичайні ручки, пензлики, олівці.

Світ картин Валентина Рекуненка – це світ, який приходить у сні. І тоді трішки 
гротесковий, але завжди манливий він повертається в ті місця, де зупинився час, де нема 
законів фізики, де істоти і речі вільні у своїх виявленнях, ставленнях та діях.
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Сардак Григорій Анатолійович (1916-1996?),
український хірург, піонер судинної хірургії

Народився у місті Великий Токмак Запорізької області. В 1940 році закінчив 
Донецький медичний інститут, з 1965 р. - професор Вінницького медичного інституту.

Автор близько 50 друкованих праць з хірургії органів черевної порожнини, з питань 
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реконструктивних операцій на стравоході, трахеї та бронхах, з кардіохірургії тощо.
Учнем Григорія Антоновича Сардака став відомий хірург Микола Селезінка.
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Симоненко Петро Ларивонович (1927-1987), 
письменник, член Спілки письменників СРСР (1967)

Симоненко Петро Ларивонович народився 9 січня 1927 року в м. Токмак.
У роки Великої Вітчизняної війни брав участь у підпільному русі в області. До 1951 

року служив матросом на кораблях ВМФ. 
Після демобілізації закінчив Київський державний університет. Почав друкуватися в 

1946 році. Опублікував понад 500 рецензій на книги, театральні вистави та ін. Автор 
кількох повістей, новел та нарисів.

Член Національної Спілки письменників України.
Помер у грудні 1987 року.
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939. [Газеті - 5 років] // Токмац. вісник. - 1996. - 28 листоп.

Персоналії журналістів

940. Токмакский журналист в числе победителей областного конкурса [Д. Юдинков в 
номинации «Висвітлення питань культурного та духовного розвитку серед районних 
друкованих ЗМІ»] // Токмац. гривня. - 2014. - 11 черв. (№ 24). - С. 2.

Гомон Микола Володимирович,
заслужений журналіст України, 

головний редактор Токмацької районної газети “Таврія”, письменник

Чую гомін ланів душі,
Бачу простір твоїх думок...
Думи, думи, та ви скажіть

Чи завади б для вас – зам
Воля, правда, твоє перо –

Зброя, вибір буття твого. 
Твоя ж доля – життя перон,

І, Миколо, ти син його.
Ж. Кучмій

Микола Володимирович Гомон народився 23 лютого 1942 року в селі Вільна Україна 
Голопристаньського району на Херсонщині в селянській сім'ї.

Закінчив факультет журналістики Київського державного (нині - національного) 
університету ім. Т. Г. Шевченка (1970) і Вищу партійну школу (1984).

В 1959-1961 рр. працював трактористом, потім служив в армії. З 1965 року – на 
журналістській роботі:  завідував відділом Голопристаньської районної газети "Південна 
комуна", був заступником редактора Нижньосірогозької районної газети "Червоний 
промінь" на Херсонщині, заступником редактора Чернігівської районної газети "Колгоспна 
нива" (Запорізька область). В 1974 році  призначений редактором токмацької газети 
"Таврія" (попередня назва - "Комуністичним шляхом"),очолював понад тридцять два роки. 
Він своїм гострим пером, схвильованим, підчас аж надто різкуватим словом прагнув 
добиватися правди в житті і усунення недоліків, дуже часто виходив переможцем у 
поєдинку з затискувачами критики. Такий вже характер, такий вже у нього стиль, і такий 
талант, яким Бог наділяє далеко не кожного.

Микола Володимирович член Національної Спілки журналістів України, член Спілки 
письменників України (1979), почесний громадянин Токмацького району, – автор книг 
художньої прози "Тендра", "Чорноморські криниці", "Моряна", "Ягорлицький Кут", "Віхола 
над Балатоном", "Над Кінбурном чайка плаче", "Соловейкове дерево", "Цвіте кермек", "Мій 
хліб солоний", та двох документальних. Його книги виходили  у видавництвах Києва, 
Дніпропетровська, Запоріжжя. Окремим виданням вийшов його історико-публіцистичний 



нарис "Край Токмацький". Пише про непересічні людські долі та характери, змальовує їх 
реалістично, у динаміці.Газета, очолювана М. Гомоном, удостоєна Грамоти Президії 
Верховної Ради України.

Микола Володимирович Гомон – лауреат Запорізької обласної літературної премії ім. 
М. Нагнибіди (1995), лауреат Запорізької обласної літературної премії ім. М. Андросова, 
володар дипломів "Золоте перо" (м. Запоріжжя), та  Спілки журналістів України. Його ім'я 
занесено до "Української літературної енциклопедії" та "Енциклопедії сучасної України". 
Газета, очолювана М. Гомоном, удостоєна Грамоти Президії Верховної Ради України.

Публіцистичні твори
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Воробйова]. – Дніпропетровськ : Промінь, 1988. – 229 с. : іл. – Із змісту : Гомон М. 
Корчагінка із Молочанська : [про Марію Педенко]. – С. 101-117.
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[Паритет-прес], 2002. – 199 с. : іл. – Із змісту : Гомон Микола Володимирович. – С. 73.
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963. Пальоха В. Степовий богатир : про знатного механізатора колгоспу ім. ХХІ з'їзду 
КПРС, Великотокмацького р-ну, Героя Соціалістичної Праці М. І. Скворка / В. Л. Пальоха. – 
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966. Сосна Н. Так рождались традиции : крат. очерк истории ордена Трудового 
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Дніпров. металург, 2010. – 328 с. – Із змісту : Яковлєва Людмила Юхимівна. – С. 272.

969. Максимов В. Светилась к людям добротой : [о журналистке газ. «Більшовицьким 
шляхом» Л. Е. Яковлевой] / Владимир Максимов // Таврія. - 2014. - 18 верес. (№ 38). - С. 7.

970. Максимов В. Її серце світилося добротою : [Л. Ю. Яковлєва , журналістка; 
пропрацювала в редакції токмац. газети “Таврія” 30 років] / Володимир Максимов // Запоріз. 
правда. - 2014. - 13 листоп. (№ 130). - С. 3.

Культура

Культурно-освітня робота

971. Блінов А. Токмак увечері : [про роботу культосвітніх закладів міста] / А. Блінов // 
Запоріз. правда. - 1968. - 3 січ.

Бібліотеки

Бібліотеки міста – інформаційні центри громади

Централізована бібліотечна система м. Токмака об’єднує 3 масові публічні бібліотеки:
центральну бібліотеку, центральну дитячу бібліотеку та бібліотеку-філію на мікрорайоні 
КШЗ.

Їх місія - забезпечення конституційного права громадян міста на отримання 
інформації в будь-якому її вигляді: друкованому чи електронному.

Наші бібліотеки намагаються також змінити світогляд молодої людини трьома 
основними речами: надання необмеженого доступу до інформації, зберігання для молодого 
покоління світової інтелектуальної спадщини та всебічне використання різноманітних 
інформаційних ресурсів.

Книжковий фонд бібліотек  налічує 104 тисячі примірників видань, ними щорічно 
користується більше 5 тисяч жителів громади та гостей міста, які відвідують бібліотеки 
більше 55 тисяч раз на рік. Комп’ютерний парк бібліотек ЦБС налічує 22 ПК, які мають 
доступ до мережі Інтернет. Електронні послуги надають всі бібліотечні установи 
централізованої системи. 

Бібліотеки постійно ведуть пошук нових форм своєї діяльності, намагаються завжди 
розкрити для своїх користувачів щось цікаве, до цього невідоме. До послуг користувачів 
бібліотек проводяться цікаві масові заходи, такі як: флешмоб «Бібліотека йде до читача», 
бенефіс кращої  читацької сім’ї «Наша улюблена книга» (відкриття тижня дитячої книги), 
віртуальні мандрівки країнами Європи «Євро-паті», літературний фуршет «Меню 
літературної осені», літературний міні-проект «Шевченко день за днем» (до 200-річчя Т.Г. 



Шевченка), поетичний зорепад «Рідному краю - віночок поезій» (зустріч з поетами м. 
Токмака), виставка-панорама «Запорізька область – 75 років історії», конкурси малюнків на
асфальті «Дружать діти на планеті», виставка-інсталяція до свята Спаса та багато 
інших традиційних та інноваційних різноманітних  заходів. Потрібно відмітити, що 
сьогодні одним  з пріоритетних напрямків роботи бібліотек стала краєзнавча діяльність, 
яка є важливим компонентом національного виховання.

 На базі бібліотек міста постійно працюють літературно-музична вітальня «Струни 
душі» для людей поважного віку, клуб інтелектуального спілкування «Жіночий погляд», 
молодіжний клуб «Діалог», гурток «Обдаровані пальчики» та інші.

Бібліотеками було багато зроблено для місцевого співтовариства та з відкриттям 
Інтернет – центрів і пунктів доступу до офіційної інформації вони стали інформаційними, 
освітніми та громадськими центрами міста. Питання, з якими звертаються користувачі 
бібліотек різноманітні:  це і перегляд політичних та економічних новин, пошук рефератів, 
курсових, автомобільні новації, застосування новітніх технологій у медицині, освіта, 
зайнятість населення, оплата праці, пошук роботи, підготовка до навчального процесу, 
реєстрація ЗНО, новини, спорт, погода та інше. До Інтернету звертаються і в пошуках 
роботи. Працівники бібліотек знаходять закони, постанови, сценарії свят, а також 
матеріали учбових програм та ін.

Бібліотеки міста є учасниками Мережі пунктів доступу громадян до офіційної 
інформації, що координується Українською бібліотечною асоціацією у партнерстві з 
Програмою сприяння Парламенту України за підтримки Агентства США з міжнародного 
розвитку.

Колись Станіслав Лем говорив, що в Інтернеті корисної інформації приблизно п’ята 
частина. В Інтернеті немає мудрості. Мудрість мешкає в бібліотеці, коли справа в ній 
поставлена як належить. Ми готуємо путівники «Пошукові системи Інтернет», «Правила 
мережевого етикету» і т.інш., які користуються великим попитом. І тут бібліотекар 
виступає як лоцман в безкрайньому інформаційному світі, але і лоцманам потрібна освіта.

Працівники бібліотек пройшли навчання за темами: «Інформація органів влади для 
громадян в бібліотеці: пошук, доступ, консультування», «Доступність електронної 
інформації: стратегія і тактика організації центрів Інтернету в публічних бібліотеках», 
«Управління бібліотекою та нові послуги для користувачів», «Електронне урядування та 
доступ громадян до інформації в бібліотеках», «Адвокаційна діяльність бібліотек: захист 
та лобіювання інтересів», «Фандрайзінг для публічних  бібліотек» і т.і.

Але ж для впровадження всього цього в реальність, потрібні немалі кошти, яких, 
звісно, не  вистачає. Тому колектив постійно шукає додаткові джерела фінансування. Це 
біда не тільки наша, а і всієї української культури. Говорять: ось відродимо економіку, а 
потім дамо гроші на культуру. Ніколи не відродять економіку неосвічені люди. Для багатьох 
депутатів і міністрів, більшість яких вийшли з провінції, бібліотека стала першим 
поштовхом в їх розвитку. 

В 2009 році центральна бібліотека виграла грант Посольства США в Україні 
«Інтернет для читачів публічних бібліотек (LEAP-YIII)», в 2012 році 3 бібліотеки міста 
стали переможцями  конкурсу програми «Бібліоміст» «Організація нових бібліотечних 
послуг з використанням вільного доступу до Інтернету»,  впровадженому Радою 
міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX), Міністерством культури України і 
туризму, Української бібліотечної асоціації за фінансової підтримки Фундації Білла та 
Мелінди Гейтс і отримали за ці роки 20 комп’ютерів з ліцензійним програмним 
забезпеченням від корпорації Microsoft, 4 принтери та сканери.

Нашим партнером (зокрема у фінансовому забезпеченнюі послуг Інтернету) є депутат
Запорізької обласної ради, засновник благодійної організації «Благодійний фонд Олега 
Суржана «Радій життю» Олег Суржан. Ми і наші користувачі щиро йому вдячні.

Потрібно розвиватися, одна розумна людина сказала, що коли ХХІ століття не стане 
століттям гуманізму, то ХХІІ століття просто не буде. А яке століття гуманізму без 



бібліотек?
Досвід роботи ЦБС доводить, що публічні бібліотеки міста навчилися бути 

мобільними і своєчасно реагувати на зміни, що відбуваються в суспільстві.
І всі ці досягнення були б неможливі без талановитих працівників бібліотек міста. 

Творчий колектив централізованої бібліотечної системи активно освоює формаційні і 
комунікаційні технології, впроваджує нові послуги, створює  комфортні умови для роботи 
для користувачів, формуючи їх інформаційну грамотність, а це може бути тільки при 
якісному поповнені книжкового фонду і оснащенні бібліотек технічними засобами і в цій 
справі нам неоцінну допомогу може надати місцева влада, громадськість міста.

Я дуже задоволена тим, що 35 років очолюю ЦБС, цей чудовий жіночий колектив і 
пишаюся своєю професією. В іншій себе не уявляю.

Романова Ніна Степанівна,
директор ЦБС м. Токмака 
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Музеї

Токмацький краєзнавчий музей

Музей -це дзеркало, в якому ми можемо бачити себе
та, певною мірою, зрозуміти, якими нас бачать інші.

Ф. Матарас.
Музеї - невід`ємна частина духовного життя народу. В них для загального огляду 

зберігаються памятки його історії, матеріальної культури, духовні скарби, безцінні реліквії 
його слави, його героїв, кращі твори митців.

Таким є і Токмацький краєзнавчий музей. Повсякденна копітка робота по його 
створенню почалася у 1978 році зі збирання експонатів із історії краю, яких було 
зареєстровано понад 11700 одиниць основного фонду і понад 2000 - допоміжного. 
Розмістилися вони в 14 виставочних залах загальною корисною площею площею 450кв. м.

Сьогодні краєзнавчий музей м. Токмака - один із провідних центрів краєзнавчої і 
виховної роботи. На першому поверсі музею відвідувачі можуть детально ознайомитися з 
геологією, кліматичними умовами, рослинним і тваринним світом Токмаччини. 

Чимало пізнавального розповідають чисельні експонати розділу “Дорадянський 
період краю”, де відображено побут населення протягом первіснообщинного, 
рабовласницького , феодального та капіталістичного ладу. Особливий інтерес 
представляють експозиції, що розповідають про життя скіфських племен на території 
району.

Розділ “Громадянська війна на Токмаччині”розповідає про її учасників. Не залишає 
байдужими відвідувачів найбільший за чисельністю експонатів розділ “Токмаччина в період 
Великої Вітчизняної війни”, який розташувався в чотирьох залах. Послідовно, починаючи від
захисту Брестської фортеці, експонати розповідають про героїзм наших земляків, 
проявлений у боях за оборону нашої Батьківщини від фашистських загарбників.

Численні експонати розповідають про життя і діяльність міста в роки 
Незалежності, його кращих представників, які своєю працею, своїми талантами творили і 
творять історію нашої держави, Запорізького краю.
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Медведський Віктор Іванович,
директор Токмацького міського краєзнавчого музею

Медведський Віктор Іванович народився 17 січня 1957 року в м. Токмак. Працював 
слюсарем цеху № 12 заводу ім. Кірова (1974-1976). Потім  навчався в Запорізькому (1976-
1980) та Курському державному педагогічних інститутах (1980-1981) за спеціальністю 
"Історія" і, отримавши вищу освіту, викладав історію та суспільствознавство в 
Червоногорівській ВШ Токмацького району.

З 1981 року він молодший науковий співробітник Токмацького музею-відділу 
Мелітопольського краєзнавчого музею, а згодом у 1988 році був призначений завідувачем 
Токмацьким музеєм-відділом Мелітопольського краєзнавчого музею. У 1989 році він надав 
пропозицію до міської ради щодо організації самостійного музею у м. Токмаку і такий 
заклад  створено згідно постанови Ради Міністрів УРСР від 31 липня 1989 року. З моменту 
започаткування і дотепер музей очолює Медведський В.І. 



Керуючи Токмацьким краєзнавчим музеєм  Медведський В.І. зробив вагомий 
особистий внесок у збереження духовної скарбниці рідного краю та у розвиток 
національного культурного надбання. Він активно займається науково-фондовою роботою 
музею. Тисячі знайдених ним експонатів поповнили музейні колекції. Під його керівництвом 
та при особистій участі створені наукові музейні експозиції: „Наш край у давнину”, „Наш 
край наприкінці ХУІІІ – на початку ХХ століття”, „Наш край в період революції і 
громадянської війни”, „Наш край в період Великої Вітчизняної війни”, „Наш край у сучасний
період”, „Наш край у період другої світової війни”, „Академік Івченко О.Г. - генеральний 
конструктор ЗМКБ „Прогрес”, виставка голограм „Скарби музеїв України” та 
етнографічна виставка „Предмети побуту нашого краю наприкінці ХІХ – на початку ХХ 
століття”.

Медведський В.І. підготував та видав науково-популярні книги: „Токмак: географія, 
природа” (2004), „Токмак: археологія, історія” (2005), „Токмак: археологія, історія” (2007), 
„Щоденник евакуації Смолянінова” (2010), „Таланти Токмака: академік Івченко О.Г.” (2011),
„Виробництво цегли і черепиці молочанськими колоніями” (2011), „Щоденник евакуації сім`ї 
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Зміст

Від укладачів  
Медведський В. Місто Токмак
Загальні відомості
Природа. Екологія.
Промисловість
Харчова промисловість
Транспорт
Зв`язок
Сільське господарство
Райсільгосптехніка
Медицина
Санітарно-епідеміологічна станція
Соціально-економічне та суспільно-політичне життя
Статистика
Населення
Історія міста
Історія Токмака до 1917 року
Революція та громадянська війна.
Голодомор. Репресії
Токмак у роки Великої Вітчизняної війни
Токмачани – учасники Великої Вітчизняної війни
Місто у післявоенні роки
Місто у роки Незалежності
Видатні постаті м. Токмак
Герої Радянського Союзу
Кот Олексій Миколайович
Матюх Павло Іванович
Охай Григорій Ульянович
Токмачани - повні кавалери орденів Слави
Кременчуцький Володимир Григорович
Токмачани - Герої Соціалістичної Праці
Алфьоров Володимир Іванович
Івченко Олександр Григорович
Резчик П. Х.
Почесні громадяни міста
Алексейчук Леонід Тимофійович
Ахрамеєв Василь Никифорович
Білецький Гнат Лазаревич
Білоусенко Олександр Федорович
Ватченко Валентина Григорівна
Голуб Іван Юхимович
Дацько Віктор Михайлович
Домніков Веніамін Митрофанович



Журба Олександр Данилович
Кот Олексій Миколайович
Могилевський Іван Силантійович
Нікітін Никодим Олексійович
Резніков Михайло Миколайович
Прокопенко В. Ф.
Резніков М. М.
Щусь В. П. (почесний ветеран м. Токмак)
Відомі уродженці Токмака
Відомі діячі, чиї імена пов`язані з м. Токмак
Археологія
Соціально-економічний розвиток Токмака
Економіка
Фінанси
Трудові ресурси
Соціальний захист
Торгівля
Суспільно-політичне життя міста
Комсомольська організація
Національно-культурні товариства
Громадські організіції
Районна організація "Союз "Чорнобиль"
Районна організація ветеранів Великої Вітчизняної війни
Органи місцевого самоврядування
Органи внутрішніх справ
Органи юстиції
Військова справа
Учасники бойових дій у локальних війнах
Освіта
Дошкільні заклади
Загальноосвітні школи
Фізкультура та спорт
Засоби масової інформації
Друк
Преса
Культура
Культурно-освітня робота
Бібліотеки
Районна центральна бібліотека
Районна дитяча бібліотека
Пам`ятники історії та культури
Пам`ятники архітектури
Районний архів
Музеї
Шкільні музеї
Топоніміка
Фольклор
Літературне життя
Місто Токмак в поезії
Мистецтво
Образотворче мистецтво
Архітектура



Парки
Вулиці
Декоративно-ужиткове мистецтво
Музичне життя
Фестивалі, свята, конкурси, концерти, культурно-мистецькі акції
Художня самодіяльність
Хореографія
Кіномистецтво. Кінолюбительство
Релігійне життя
Бібліографічні покажчики про Токмак
Іменний покажчик
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